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Proletari din. toate țările, uniți-vă!

Tehnologii - în primele rînduri 
ale luptei pentru progresul tehnic I

In țara noastră s-a creat o industrie 
grea puternică care alcătuiește temelia 
economiei socialiste, baza progresului teh
nic. In prezent, greutatea specifică a pro
ducției industriei grele a crescut pînă ia 
60 la sută din volumul total al producției 
industriei socialiste.

Sprijinindu-se pe industria grea în con
tinuă dezvoltare, oamenii muncii din di
verse ramuri industriale dau viață celor 
mai curajoase proiecte, celor mai-, inge
nioase inițiative. S-au creat noi tipuri 
de mașini și'..' utilaje de mare randament 
pentru industrie, șantiere de construcții, 
agricultură și-transporturi, s-au introdus 
noi procedee tehnologice, s-a lărgit apli
carea mecanizării. Se folosesc cele mai 
bune căi pentru realizarea progresului 
tehnic, una din principalele pîrghii ale 
creșterii productivității muncii, ale mă
ririi rentabilității fiecărei întreprinderi 
industriale.

Însemnătatea celor două laturi ale pro
gresului tehnic, atît a dezvoltării tehnicii 
cit și a îmbunătățirii tehnologiei de fabri
cație, determină rolul deosebit de impor
tant pe care trebuie să-l joace tehnologii 
în ’lupta pentru progresul tehnic.

Conștienți de sarcinile sporite ce le re
vin în actuala etapă.a întrecerii socialiste 
:n cinstea zilei de 23 August, întrecere 
care se desfășoară sub (lozinca „Șă dăm 
patriei cit mai multe acumulări peste 
plan !“, tehnologii din numeroase între
prinderi își sporesc contribuția la dezvol
tarea producției, luptă neobosiți pentru 
progresul tehnic. La uzinele de tractoare 
„Ernst Thălmann", de pildă, introduce
rea și folosirea din plin a tehnicii noi, 
îndeosebi pe baza perfecționării procese
lor tehnologice, constituie una din prin
cipalele preocupări ale tehnologilor, ale 
întregului colectiv de ingineri și tehnici
eni. De curînd, un colectiv din uzină a 
obținut un nou și important succes : in
troducerea procedeului turnări.1 centrifu
gale cu ajutorul curenților de înaltă 
frecvență. Cu noua mașină de turnare 
centrifugală prin curenți de înaltă frec
vență se realizează cu același număr de 
muncitori cu 50 la sută, mai mulți cuzineți 
față de realizările obținute prin aplicarea 
vechiplui procedeu tehnologic.

In fiecare întreprindere există încă mari 
posibilități pentru perfecționarea tehnolo
giei, pentru îmbunătățirea prganizării pro
ducției. Pentru a pune în valoare aceste 
posibilități, în vederea măririi rentabili
tății întreprinderilor este în primul rîrid 
necesar să se lichideze atitudinea de ne
păsare care se mai manifestă în unele 
întreprinderi față de problemele tehnolo
giei, să se ridice ia rolul și importanța 
cuvenită munca tehnologilor. La uzinele 
„Progresul" Brăila, de pildă, deși lucrea
ză un mare număr de ingineri și tehni
cieni bine pregătiți, totuși conducerea uzi
nei nu s-a ocupat suficient de antrenarea 
acestora la rezolvarea problemelor tehnice 
și de producție. In schimb, aceste cadre 
tehnice, cu experiență bogată în produc
ție, sînt copleșite de lucrări curente și 
transformate pur și simplu în niște urmă
ritori ai îndeplinirii planului.
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„Singele siderurgiei". Așa numesc mun
citorii Hunedoarei cocsul. Topit in furnale 
împreună cu minereul de fier, cocsul dă naș
tere fontei, materie primă de bază a indus
triei noastre metalurgice.

Pînă acum cocsul metalurgic necesar fur
nalelor Hunedoarei și ale altor Centre side
rurgice se importa. încărcarea, transportul, 
descărcarea sutelor de vagoane cu cocs ne
cesitau irosirea a mari forțe. Totodată, dato
rită dificultăților de aprovizionare ritmică 
a industriei noastre siderurgice cu cocs me- 
talu-gic se iveau unepri strangulări in pro
ducție care frinau lupta pentru continua spo
rire a producției de fontă și oțel.

Această situație, precum și necesitatea de 
a se valorifica mai bine cărbunii rominești 
din Valea Jiului au făcut ca printre cons
trucțiile importante fixate a se ridica in 
cadrul primului nostru plan cincinal să fi
gureze și construirea unei mari uzine cocso- 
chimice la Hunedoara. Sarcina efectuării a- 
cestei lucrări a revenit colectivului întreprin
derii de construcții siderurgice Hunedoara 
(I.C.S.H.) care s-a achitat cu cinste de obli
gațiile asumate. începute in anul 1952, lu
crările de construcție au avansat rapid ast
fel că de curind prima baterie a cocseriei din 
Hunedoara a intrat in funcțiune furnizind 
furnalelor cocs fabricat in țară.

Drumul de transformare 

a cărbunelui
Procesul de producție intr-o cocserie nu 

este deloc simplu. Acest lucru este dovedit 
de marele număr de construcții ce s-au ri
dicat șl de volumul uriaș al acestora, care 
fac din cocseria de la Hunedoara o între
prindere de proporțiile unei mari uzine.

Pentru a înțelege mai bine cum se trans
formă cărbunele în cocs, să urmărim îm
preună cu el drumul pe care îl desfășoară 
în cadrul uzinei. Procesul de transport și 
prelucrare a cărbunelui este in întregime 
mecanizat, oamenii avind doar un rol de su
praveghere și control.

Fără.îndoială perfecționarea tehnologiei 
este legată de anumite greutăți, de o mare 
grijă pentru organizarea producției. Dar 
un tehnolog priceput nu se sperie de 
aceste greutăți. El știe că însușirea teh
nologiei înaintate ușurează munca oame
nilor și ridică rapid productivitatea ei, 
asigură un astfel de avînt al producției 
care nu este posibii în condițiile tehnolo
giei învechite. Serviciile tehnologului șef 
din întreprinderi,, tehnologii care întoc
mesc fișele tehnologice, trebuie să fie în 
primul rînd promotorii celei mai înaintate 
tehnologii. In această lumină, fișele teh
nologice care prevăd regimurile de lucru 
trebuie revizuite și adaptate conform cu
ceririlor celor mai recente ale tehnicii.

Cu precădere trebuie să-și îndrepte 
atenția tehnologii spre perfecționarea teh
nologiei în industria grea și în special în 
industria constructoare de mașini, ra
mură care înzestrează cu o tehnică nouă 
toate celelalte sectoare industriale. Este 
necesar ca tehnologii să acorde atenția 
cuvenită extinderii metodelor perfecțio
nate d’e turnare, în cochile, sub presi
une, după modele turnate, turnarea cen
trifugală, forjarea în matrițe, cementarea 
pieselor cu gaz metan, câlirea prin cu- 
renijj de înaltă frecvență, metode care au 
dovedit din plin eficacitatea lor economi
că. Introducerea turnării în cochile a per
mis uzinelor „Semănătoarea", de pildă, 
să ridice productivitatea muncii în secția 
de turnătorie de trei ori.

In fața tehnologilor noștri stau sarcini 
de mare răspundere. Cu o deosebită vi
goare ei trebuie să contribuie la lichida
rea rămînerii în urmă a tehnologiei din 
unele întreprinderi, să fie în primele rîn
duri ale acelora care luptă pentru intro
ducerea noului în producție, pentru per
fecționarea tehnologiei. Folos:ndu-se de 
pregătirea lui tehnică și de experiența sa 
în muncă, inginerul sau tehnicianul teh
nolog are datoria să generalizeze expe
riența înaintată, să stimuleze și să ajute 
la concretizarea inițiativelor creatoare ale 
muncitorilor, să lupte pentru împingerea 
înainte a tehnologiei. Acest lucru se poate 
realiza însă numai în măsura în care teh
nologii „își. ridică permanent nivelul teh- 
nico-profesional, cunoscînd îndeaproape 
cele mai noi realizări ale. tehnicii din ra
mura lor de producție.

In cadrul largii acțiuni care se desfă
șoară cu vigoare în întreaga țară pentru 
sporirea acumulărilor, grija pentru ca 
fiecare ban să fie cheltuit cu socoteală 
impune tehnologului o atenție perma
nentă pentru realizarea de economii la 
costurile de producție, prin folosirea ra
țională a materiilor prime și a materiale
lor. Rentabilitatea întreprinderii, a fie
cărei secții sau loc de munca în parte, 
depinde în bună măsură de felul cum teh
nologul respectiv luptă pentru realizarea 
obiectivelor întrecerii socialiste.

Ingineri și tehnicieni tehnologi 1 Lup
tați neobosit pentru dezvoltarea tehnicii, 
pentru introducerea cu fermitate a tehno
logiei înaintate în producție 1 Fiți în pri
mele rînduri ale luptei pentru progresul 
tehnic 1

Mai intii vine groapa de cărbune, un mare 
siloz subteran. Din vagoanele basculante, 
cărbunele sosit din minele Văii Jiului este 
descărcat in buncăre subterane, căzind pe 
o bandă rulantă care începe să-l urce spre 
depozitul de cărbuni. Banda rulantă din 
cauciuc ajunge repede deasupra pămîn- 
tului în dreptul acoperișului depozitului de 
cărbuni. Prin mijloace in întregime meca
nizate, cărbunele este vărsat în celulele- 
silozuri ale acestui imens depozit. Pentru a 
ne da seama de dimensiunile sale este su
ficient să arătăm că in depozitul de căr
bune încap zeci de trenuri.

Din depozit cărbunele își continuă apoi 
drumul. Alte benzi rulante îl transportă 
spre stația de concasare unde acesta este 
fărâmițat. Un sistem special de ventilație 
absoarbe tot praful, astfel ineît muncitorii 
care supraveghează această operație au cele 
mai bune condiții de lucru.

Benzi rulante trec apoi cărbunele printr-o 
stație de dozare unde el este împărțit pe 
sorturi, după dimensiunile (granulometria) 
pe care le are. încă un popas face apoi căr
bunele sortat in silozurile de dozare, unde 
se distribuie cărbunii de diferite sorturi. De 
aici ultimul driim al benzii rulante duce 
cărbunele în cea mai inaltă clădire a uzinei, 
turnul de cărbune. Cu aceasta primele ope
rații, acelea ale pregătirii cărbunelui, iau 
stîrșit.

Colosul de metal
Turnul de cărbune este ultimul popas pe 

care il face cărbunele înainte de a intra in 
bateriile care il vor preface în cocs. Cons
trucția acestei clădiri foarte înalte n-a fost 
ușoară. Dar datorită eforturilor constructo
rilor ei a fost terminată în bune condițiuni.

Pînă aici, după cum am văzut, transpor
tul s-a făcut în întregime pe un sistem de 
benzi rulante din cauciuc. Din turnul de 
cărbune și pînă in baterie, transportul și 
prelucrarea cărbunelui se fac cu ajutorul 
unei mașini uriașe, un adevărat colos de 
metal, numit in termenii de specialitate ma
șina de împins cocs.

655.963.811 persoane au semnat 
pînă în prezent Apelul de la Viena 

Comunicatul Consiliului Mondial al Păcii
VIENA 16 (Agerpres). — TASS transmite: La 16 august, secretariatul Con

siliului Mondial al Păcii a dat publicității un comunicat în care se spune:
„In momentul în care în întreaga lume se comemorează împlinirea a 10 ani 

de la bombardamentul atomic al orașului Hiroșima, secretariatul Consiliului Mon
dial al Păcii consideră necesar să publice datele preliminare despre stringerea de 
semnături pe Apelul Consiliului Mondial al Păcii împotriva pregătirii războiului 
atomic, adoptat la 19 ianuarie 1955 la Viena.

Pînă la 6 august s-au strîns 655.963.811 semnături. Acest număr depășește 
cu 173.000.000 cifra semnăturilor depuse pe Apelul de la Stockholm.

Este clar că opinia publică răspunde cu tot mai multă hotărtre la oampania 
Consiliului Mondial al Păcii:, pe Apelul de la Stockholm s-au strînș 482.482.199 
semnături, pe Apelul pentru un pact al păcii — 612.522.504 de semnături, pe 
Apelul de la Viena (pînă la 6 august 1955) — 655.963.811 de semnături.

Ca exemple caracteristice ilustrînd avîntul opiniei publice menționăm urmă
toarele țări:

Japonia — 32.260.000 de semnături, adică 1/3 din populație; Siria — 609.000 
de semnături, adică 1/6 din populație; Italia — peste 12.000.000 de semnături; 
Indonezia — 2.500.000 de semnături, (pe Apelul de la Stockholm s-au strîns 
200.000 de semnături in această țară); Australia — 200.000 semnături (Apelul 
de la Stockholm a fost semnat de 160.000 persoane).

Stringerea de semnături continuă. Campania împotriva pregătirii războiului 
atomic continuă".

Treierișul trebuie terminat 
în cel mai scurt timp !

Strînsuî recoltei de vară se poate socoti 
ca terminat în regiunile Craiova, București, 
Arad, Ploești, Birlad și se apropie de sfîr- 
șit în regiunile Pitești, Galați, Oradea, Cons
tanța, lași și Timișoara.

Deși în ultimele zile s-au intensificat lu
crările de recoltat, totuși mai sint în întîr- 
ziere datorită în mare măsură condițiilor 
climaterice, Regiunea Autonomă Maghiară și 
regiunile Stalin, Cluj și Suceava.

Față de strînsuî recoltei insă, treierișul 
este în general mult rămas în urmă chiar 
în regiunile Craiova, București, Pitești, 
Ploești, Constanța, Galați și Timișoara, unde 
s-a treierat recolta de pe mari suprafețe.

Printr-o bună organizare a muncii, exe
cutarea căratului la arii concomitent cu se
cerișul și folosirea la maximum a timpului 
prielnic, raioanele Calafat, Cujmir și Turnu 
Măgurele au terminat complet treierișul.

lntîrzierea treierișului in general nu poa
te fi justificată numai prin timpul nepriel
nic din ultimele 2 săptămini, ci se datorește 
îndeosebi faptului că nu s-au luat din timp 
măsuri organizatorice pentru folosirea in-

Noi locuințe pentru oamenii muncii din Capitală
Ieri după amiază la sfatul popular al Ca

pitalei a avut loc o ședință puțin obișnuită. 
In asistență puteai recunoaște muncitori 
fruntași in producție de la numeroase între 
prinderi din Capitală, funcționari, profesori, 
etc. Deși mulți dintre ei ședeau pentru prima 
oară unul lingă celălalt ei aveau să devină 
de aici înainte vecini. Sînt viitorii locatari 
aii noilor blocuri construite în cartierele Va
tra Luminoasă, Ferentari și Bucureștii Noi, 
blocuri predate oamenilor muncii din Capi
tală în cinstea zilei de 23 August.

Desfășurind o muncă avintată în cinstea 
zilei de 23 August, constructorii acestor , lo
cuințe au reușit să realizeze într-un termen

De o înălțime de 14 metri și jumătate, 
de o greutate de sute de tone, această ma. 
șină montată pe roți de cale ferată execută 
o seamă de operații complexe. Ea Încarcă 
cărbunii din turnul de cărbune, ii transfor
mă in calupuri uriașe, ii transportă pină 
la baterie, deschide printr-un dispozitiv ușa 
cuptorului, introduce calupii de cărbune în 
cuptor, iar după ardere împinge cocsul afa
ră din cuptor. Toate aceste operații se efec
tuează simultan, independent una de alta, 
astfel îneît durează în total citeva minute. 
Deși are nu mai puțin de 28 motoare, toată 
mașina nu este deservită decit de 2 mecanici 
și un ajutor.

Întregul utilaj al acestei mașini uriașe a 
sosit din Uniunea Sovietică. Montarea sa 
a fost făcută de o echipă de muncitori de 
la uzinele „23 August1* din București, con
dusă de maistrul Petre Petrică, laureat al 
Premiului de Stat.

In cuptoarele bateriei cărbunele se încăl
zește la circa 1200 grade, (transformîndu-se 
in cocs. întreaga operație este urmărită din- 
tr-o cariieră de comandă, unde cu ajutorul 
unor volane se dirijează presiunea, tirajul, 
temperatura, etc. Captat intr-o conductă co
lectoare, gazul de cocs trece în niște răci- 
toare tubu are care ii scad temperatura. El 
va fi folosit drept combustibil pentru noua 
centrală termoelectrică a uzinei și va fur
niza o seamă de materii prime industriei 
noastre chimice. Cit privește cocsul, din ba
terie este transportat la turnul de strîngere 
și apoi, după ce trece printr-o stafie de sor
tare este trimis pe o bandă rulantă fie spre 
furnale, fie spre buncărul de cocs unde se 
încarcă in vagoane.

O lucrare deosebit de impunătoare este 
coșul pe unde iese fumul ce se produce in 
baterie. Acesta este cel mai înalt coș din 
țară. El a fost construit în întregime din 
beton, folosindu-se metoda cofrajului meta
lic glisant.

Cîteva cifre
Pentru a ne da seama de dimensiunile u- 

rîașe ale cocseriei din Hunedoara, cîteva ci
fre sînt edificatoare.

Din cantitatea de beton folosită la cons
trucția uzinei, s-ar putea turna un zid in
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In aceștia zile din preajma marii săr bători de la 23 August, bilanțul rea
lizărilor dobîndite de oamenii muncii din întreprinderi, de pe șantierele și de 
pe ogoarele patriei este deosebit de rodnic. Reporterii noștri fotografici se întorc 
în fiecare zi la redacție cu un material tot mai bogat și mai variat. Iată mai jos 
doar cîteva din aspectele surprinse de obiectivele aparatelor lor fotografice.

In lupta pentru sporirea acumulărilor, pentru mărirea rentabilității între
prinderilor, lupta pentru economii are o mare însemnătate. Ștefan Avrămoiu, șef 
de echipă la cazangeria uzinelor „23 August", a realizat de curînd un dispozitiv 
de îndoit țevi de diametre mari. După cum îi arată Grigora Bubucea, calculele 
spun că cu ajutorul acestui dispozitiv se realizează economii de 3486 lei Ja 
flecare lucrare executată.

tregii capacități de lucru a batozelor in zi
lele bune pentru treieriș.

S-a intîrziat in special căratul recoltei de 
pe cimp la arii, fapt care a făcut ca tn zilele 
și orele bune de lucru batozele să nu tre
iere continuu.

In ultimele zile, timpul In general s-a îm
bunătățit. Comitetele executive ale sfaturilor 
populare și organele tehnice agricole trebuie 
să ia măsuri urgente pentru terminarea grab
nică a căratului recoltei la arii și depozita
rea ei in șire și stoguri bine clădite și aco
perite. Totodată, trebuie luate măsuri pentru 
in.ensificarea treierișului și organizarea lu
crului și in timpul nopții.

Batozele, care au lucrat in comunele, In 
gospodăriile colective și gospodăriile agri
cole de stat, unde s-a terminat treierișul tre
buie de îndată să fie deplasate pe ariile 
unde treierișul este In curs de efectuare și 
luate măsuri pentru a lucra din plin.

Numai grăbind și terminind in cel mal 
scurt timp treierișul, pot fi înlăturate pier
derile de recoltă și se poate asigura strin- 
gerea In Întregime a recoltei bogate din a- 
cest an. (Agerpres). Sacii plini de boabe atîrnă greu. Francisk Stell este bucuros că de pe 

1,16 ha. a recoltat peste 2500 kg. grîu. Și Francisk Toth a obținut de pe un 
hectar 2600 kg orz. La aria Cartierul Vii din Timișoara batoza merge din plin. 
ȘI rind pe rînd, după ce au treierat, alți țărani muncitori își cintăresc recolta.

scurt două noi blocuri in Bucureștii Noi și 
cîte un bloc în cartierele Ferentari și Vatra 
Luminoasă. In total 183 de familii de oameni 
ai muncii se muta în aceste zile în noile lo
cuințe construite pentru ei prin grija parti
dului și guvernului.

Noile locuințe «int compuse din aparta
mente de două, trei și patru camere, cu toate 
instalațiile modeme, cu încălzire centrală, a- 
sigurînd locatarilor condiții deosebite.

De asemenea In cinsteai zilei de 23 Au
gust, vor fi terminate tocă un număr im
portant de apartamente în cartierul Mihai 
Bravu.

tre București șl Azuga înalt <fe un metru șl 
lat de 0,50 metri. Dacă adăugăm acestui zid 
cărămizile folosite In construcția uzinei, el 
ar putea fi prelungit cu încă 260 km.

La construcția cocseriei s-au folosit și 
mari cantități de prefabricate. Betoanele 
prefabricate folosite sînt aproape în aceeași 
cantitate ca cele utilizate la construirea 
stadionului „23 August" din București.

Benzile transportoare de cauciuc întrec 
lungimea de un kilometru, iar lucrările de 
canalizare sint mai mari decit cele efectua
te într-un oraș de mărimea Buzăului sau 
Devei. Dacă s-ar încărca in vagoane armă
turile din oțel-beton folosite, s-ar face un 
tren lung de circa 6 km. Cu cantitatea de 
pămint săpat în uzină, s-ar putea construi 
un dig de 6 km. lungime și 5 metri înălțime.

Aceste cifre scot in evidență cit de în
semnate sînt roadele muncii desfășurate 
de-a lungul a 2 ani și jumătate de către 
constructorii uzinei. Alături de constructori, 
colectivele a numeroase Întreprinderi din 
țară și-au adus aportul la construirea cocse
riei. La fabricarea și montarea utilajului 
și-au dat concursul uzinele „23 August", 
i.C.A.R. și „Mao Țze-dun" din București, 
Independența, Balanța și Virola din Sibiu, 
Steagul roșu-Orașul Stalin, Progresul- Bră
ila, „Gheorghi Dimitrov“-Arad, etc.

Construirea intr-un timp record a cocseri
ei nu ar fi fost posibilă insă fără marele a 
jutor al Uniunii Sovietice. Proiectele uzinei 
au fost executate in întregime in institu
tul Giprococs din Harkov. Cea mai mare 
parte din utilaj — aparatura electrică, ma
șinile speciale, benzile transportoare, etc. — 
ne-a sosit din U.R S.S. Constructorii noștri 
s-au bucurat din plin și de asistența tehni
că a specialiștilor sovietici care au îndru
mat continuu munca de execuție a construc
țiilor, de montare a complicatelor agregate.

încă o mare construcție a cincinalului a 
pr ns viață. Datorită muncii neprecupețite a 
constructorilor, datorită marelui ajutor acor
dat și pe această cale de constructorii so
cialismului, furnalele Hunedoarei au început 
să fie aprovizionate cu cocs romînesc. In
dustria noastră grea va avea astfel create 
condițiile pentru o nouă și rapidă dezvol
tare.

PAUL MARIAN ‘z

Pe șantierul de locuința Vatra Luminoasă din Capitală, constructorii lu
crează din plin. Încă citeva zile și corpurile de locuințe Al și A2 vor fi dai 
în folosință. Ambele corpuri cuprind 52 de apartamente.

Foto ; MIHAI POPESCU șl NICU VASILE

Montatorii veniți de la uzinele „Unirea" din Cluj nu mal au mult de lucru, 
încă cîteva zile și mașinile, carde triple, ringuri și altele, vor fi gata montate. 
In cinstea zilei de 23 August, noua hală pentru vigognie și lină cardată de la 
uzinele textile „Teba“-Arad va fi dată în producție. i
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Ne vorbesc maiștrii despre posibilitățile 
sporirii acumulărilor peste plan

Posibilități de economisire 
a metalului în turnătorii

Cum ne îndeplinim angajamentul

4 •

In fiecare sector se pot produce 
acumulări peste plan

Muncitorii și tehnicienii din secția vagonaj a uzinelor de vagoane 
„Gh. Dimitrov" din Arad, s-au angajat să realizeze pină la sfirși
tui anumi acumulări peste plan in valoare de 1.220.000 lei.

S-a discutat mult in secția noastră despre acest lucru și mai ales 
despre mijloacele cu ajutorul cărora vom duce la capăt angaja
mentul luat. In urma analizei făcute, și pe baza experienței căpă
tate, am constatat că mai sini încă multe rezerve nevalorificate 
și că fiecare sector și fiecare muncitor are posibilitatea să ob
țină acumulări peste plan.

Să vorbim puțin despre atelierul de pregătire „Debitare cu au
togen" in care lu.rcz ca maistru. Datorită cerințelor producției și 
condițiilor existente, aci munca e organizată doar intr-un schimb. 
Acest lucru mi-a ajutat mie ca maistru și in aceiași măsură mun
citorilor să pregătim cît mai bine locul de muncă. După termi
narea lucrului uiscutăm împreună despre greutățile întîmpinate și 
pregătim comenzile pentru ziua următoare, iar in cursul zilei ur
măresc ca fiecare muncitor să aibă in permanență de lucru. Acest 
fapt ne-a ajutat să lucrăm din luna mai in contul anului 1956, iar 
în luna iulie fiecare muncitor a depășit norma cu 15—120 la sută.

La sporirea acumulărilor în atelierul nostru contribuie de aseme
nea acțiunea pe care o desfășurăm pentru folosirea cu grijă a 
metalului. Intr-o zi a lipsit la magazie sirma de alamă necesară 
la sudat. Situația nu era ușoară, pentru că vreo cîțiva muncitori 
nu puteau să lucreze. Ca maistru am încercat să ies din această 
Încurcătură și spun am Încercat pentru că nu cunoșteam o cale 
sigură.

Am mers acolo unde se croiesc piese din tablă de alamă și am 
adunat cîteva șuvițe lungi de vreo 20—30 cm. și late de 4—5 mm. 
care rămîn de la croit pe care am încercat să le folosesc in loc de 
sîrmă. Experiența mea a dat rezultate bune. De atunci rămășițele 
de tablă de alamă se adună și sint folosite. Poate cineva crede 
că noi am ajuns sa înlocuim sirma de sudat cu rămășițele de 
tablă. E greșit să spunem acest lucru pentru că noi folosim ră
mășițele de tablă de alamă numai la prins cu sudură, iar sudura 
completă se face tot cu sîrmă. Pare un lucru de nimic, dar in 
feiu, acesta in luna iulie am economisit aproape 40 kg. sîrmă de 
alamă.

Zi , de zi ne preocupăm să folosim acele metode de lucru care 
sa permită întrebuințarea fiecărei bucăți de metal. In luna trecută 
din rămășițele provenite de la tăierea manșoanelor de tampoane 
am făcut cîrlige la vagoane „G.V.S.". Ca urmare s-a economisit 
luna trecută 2.760 kg. metal. Muncitorii Pavel Rob, losif Dik și 
alții se preocupă mult de buna gospodărire a metalului.

Am arătat numai cîteva exemple din munca noastră. Am făcut 
un mic calcul, care a arătat că cel 18 muncitori care lucrează în 
atelierul de pregătire — debitare cu autogen au realizat in timp 
de o lună aproape 7.000 lei acumulări peste plan. „Secretul" acestor 
realizări il constituie buna organizare a muncii, faptul că in ulti
mul timp n-au existat absențe nemotivate, iar între noi s-a creat 
o legătură strînsă pe care o folosim pentru același scop — reali
zarea ritmică a planului. Și ăsta e doar începutul, pentru că roa
dele le vom culege la sfîrșit.

IOAN ȘTUMF
Maistru de pregătire la atelierul debitare cu autogen, 

secfia vagonaj,
Uzinele „Cili. Dimitrov" Arad

Colectivul secției noastre s-a 
angajat ca pînă la sfirșitui a- 
nuiui să dea patriei 100 000 lei 
acumulări peste plan. Pornind 
la realizarea angajamentelor, 
muncitorii din secție au găsit și 
continuă să descopere noi și 
noi posibilități pentru înfăptui
rea cu succes a angajamentelor 
luate și după perspectivele pe 
care le avem sîntem convinși 
că angajamentul nostru va fi 
chiar depășit.

Una din căile pe care dorim 
să obținem economisirea a cit 
mai multe materii prime este și 
noua metod-ă de șabionare a 
crupoanelor de talpă pe care 
am introdus-o în procesul de 
producție abia de cîteva săptă- 
mini în urma studierii unor 
cumentații sovietice.

Această metodă constă în 
blonarea tălpilor de pantofi 
crupoane, prin așezarea șabloa
nelor în linii diagonale. înainte 
de introducerea acestui sistem, 

do-

șa
pe

DiN VIAȚA CEA NOUĂ A PATRIEI DOCHERII
încă din tren, îna

inte de a pătrunde în 
incinta gării Constan
ța, îți apare în fața 
ochilor splendida pa
noramă a portului. 
Vasele, care de depar
te par jucării micuțe, 

clădirile și instalațiile uriașe, estompate în 
nouri alburii de ceață, par a. alcătui o, leeri- 
că imagine a unei așezări din povești. Ma
rea, gravă; cenușia și neliniștita Mare Nea
gră, se înfățișează nu numai celor care o 
văd pentru prima oară, ci și celor ce-i sînt 
vechi cunoștințe, cu o prestanță maiestuoa
să.

E atîta frumusețe, atîta poezie și farmec 
în acest colț de țară, de unde pornesc căi 
maritime ce străbat lumea în lung și-n lat!

In acest punct maritim, cunoscut lumii 
din cele mai vechi timpuri, mișună furnicar 
de oameni. Din marea masă a acestui fur
nicar. să alegem o anumică categorie, do
cherii, și să ne oprim cîteva clipe asupra 
vieții și muncii lor.

★
Viata docherilor are un anumit specific, 

cu oarecare nuanță romantică, dacă te referi 
la locul.de muncă, la destinația mărfuriloi 
pe care aceștia le încarcă, la relațiile lor 
cu navigatorii din toate colțurile lumii.

Nuanța romantică se risipește ca un fum 
amăgitor însă dacă studiezi sau cercetezi 
m:.car . sumar ce a însemnat în urmă ou 
ani viața docherilor din portul Constanța. 
Puține, meserii au prilejuit atîta mizerie și 
suferință.

Stăpînii — aparenți — ai portului erau 
vătafii, la rîndul lor slugi servile ale mari
lor exportatori și importatori. In mîna a- 
cestor vătafi se afla soarta cîtorva mii de 
oameni și nu se poate spune că vreo fă- 
rîmă de umanitate ar fi animat vreodată 
sufletul vreunuia din vătafi.

Existența cîtorva mii de nenorociți nu 
însenina că toți erau docheri, ci doar că 
tuturor le venea rîndul să fie mai mult sau 
mai puțin timp. Căci era o puzderie de șo
meri. Cuvîntul „șomer" intrase în vocabula
rul portului ca o noțiune de sine stătătoare, 
tot atît de obișnuită cum ar fi fost de 
pildă cea de marinar, vapor, chei, etc. Șo
meri și circiumi, iată ce întîlneai în port la 
fiecare pas. Plățile se făceau în circiuma lui 
Ionică Tocănică, din incinta portului, unde

in cadru! secției noastre crupoa- 
nele se foloseau in proporție de 
78-80 la sută iar in prezent noi 
am reușit să ridicăm procentul 
de folosire a crupoanelor la 
83-85 la sută.

După cum era și de așteptat 
roadele n-au întîrziat să se a- 
rate. Așa bunăoară în cursul 
lunii iulie prin aplicarea acestui 
sistem, la care s-a mai adăugat 
și unele măsuri de ordin tehnic 
și organizatoric pe care le-am 
luat, la fiecare loc de muncă, 
secția noastră a putut să econo
misească 432 kg. talpă din care 
s-au putut tălpui 970 de perechi 
pantofi pentru femei.

Aplicarea in viață a noului 
sistem de șabionare a crupoane
lor, pe lingă faptul că aduce o 
prețioasă contribuție Ia econo
misirea materiei prime, consti
tuie in același timp și un puter
nic stimulent material pentru cei 
care îl aplică. Exemplul munci
torilor Ladislau Szilagyi, Mihai

Vereș și Paul Kalmar care in 
cursul lunii iulie au primit drept 
premii pentru economiile reali
zate, sume ce variază între 270 
și 300 lei, sînt destul de conclu
dente in această privință.

Ajutorul pe care îl dau mai
ștrii și fruntașii in producție ce
lor rămași în urmă cu îndepli
nirea planului ca și celor ce 
dau produse de calitate neco
respunzătoare, este de asemenea 
una din măsurile care au luat o 
largă răspîndire în secția noa
stră.

in această privință țin să . 
subliniez că în actuala întrecere 
noi folosim și metoda demons
trațiilor practice la locul de 
muncă șt îndeosebi în acele 
locuri unde se ivesc anumite 
lipsuri.

Așa bunăoară, zilele trecute 
la una din stanțe, tălpile ce se 
tăiau nu corespundeau întocmai 
cerințelor. Adunînd în jurul ma
șinii și pe ceilalți stanțatori din

★

și tranzacțiile mari între vătafi, 
din str. Mangaliei, unde trona

se încheiau 
la „Pirula" 
vătaful Dobrică Radu, „militant" țărănist, 
sau la „Grivlța" unde stăpînea vătaful li
beral Fănică Portofel. împărțirea pe cîr- 
ciumi, jecmăneala celor ce munceau ca 
robii din zori pînă seara în condiții inuma
ne, (șiruri continue de oameni pășeau unul 
după altul pe scinduri înguste așternute în
tre vapoare și chei, cu greutăți mult paste 
puteri în spinare, mulți din ei găsindu-și 
sfîrșitul in aceste curse infernale), — con
diționarea primirii la lucru de înscrierea în 
partidele „Istorice", sînt o părticică infimă 
din cortegiul de suferințe ale muncitorilor 
din port. Șomerii dormeau în canale sau 
lingă uzină și cutreerau portul, de la un 
vapor la altul, înarmați cu cutii goale de con
serve, pentru a cerși resturi de mîncare. Nu 
odată se îniîmpla ca, angajați în sfîrșit, 
după vreo 10 ore de munca' să fie alungați, 
fie cu calificativul de „nepricepuți", fie să 
li se caute pricină, urmată de bătăi, în am
bele cazuri scopul fiind să nu li se plăteas
că ziua de muncă. Pentru susținerea acestui 
sistem existau și „privilegiați" și anume cei 
din „secțiile speciale", oameni care nu fă
ceau nici o muncă, ci erau plătiți doar pen
tru a astupa gura celor ce îndrăzneau să 
nu fie mulțumiți de rînduielile vătafilor.

★
Au dispărut vătafii din port și odată cu 

ei rînduielile respective. Din toate acestea 
nu a rămas decît o neplăcută amintire. Cu
vîntul „șomer" a dispărut din vocabularul 
portului. Toți docherii sînt salariați. Dar au 
dispărut multe. Și cîrciumile odioase, și 
convoaiele de oameni care-și scoteau sufle
tul cărînd greutățile în spinare. Meseria de 
docher a devenit o ocupație stimată și pre
țuită. Docherul e mîndru că-i docher, după 
cum oțelării sau textiliștii sînt mîndri 
meseria lor.

— Aici trebuie pricepere, nu glumă — 
povestea Mihai Clichici, șeful adjunct 
secției vapoare. Fiecare docher, fie că e 
porean. cerealist sau lucrează la cherestea, 
trebuie să fie „doctor" în specialitatea lui. O 
stivuire necompetentă a cherestelei să zi
cem, — poate răsturna și un vapor. Doche
rul e un om cu muncă de răspundere ca
lificată.

Aceste cuvinte spuse cu gravitate arată 
cu prisosință părerea docherilor despre 
munca lor, părere care este împărtășită de 
navigatori, ca și de toți cei ce vin în con
tact cu portul.

de
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In sectorul turnătorie al uzinelor noastre există de mult timp 
preocuparea continuă pentru creșterea producției, pentru îmbună
tățirea calității și pentru cit piti rrmiț'.t economiî.. Ca urmare a 
acestei preocupări, sectorul nostru a 'obținut ‘ rezultate îmbucu
rătoare in ce privește reducerea, plusurilor ue prelucrare, prin tur
narea pieselor în forme cit mai apropiate Ide cele finale și prin 
reducerea maselotelor.

Chemarea colectivelor de muncă din regiunea Stalin pentru spo
rirea acumulărilor a constituit și pentru iioi un puternic stimulent. 
Rezultatele obținute pînă atunci nu ne .mulțumeau încă, mai ales 
că —așa cum am constatat la turnătorie — se mai puteau face des
tul de multe lucruri pentru îmbunătățirea muncii. Pe acest drum 
un prim succes am realizat în colaborare cu maistrul Iordan Pe
trescu, prin schimbarea sistemului de turnare la placa supapelor 
de ia pompele T.N.22. După vechiul sistem fiecare piesă se turna 
orizontal jl necesita două forme și mult spațiu. Prin noul sistem 
am înlocuit turnarea individuală a pieselor cu turnarea în ciorchine 
(in miezuri). Aceste miezuri se așează unul în spatele celuilalt, 
ca niște cărți în raltul bibliotecii, toate la un loc fiind strîns lipite 
cu ajutorul unei menghine speciale, primul servind de fund (capac) 
pentru următorul. Astfel, într-un spațiu de un metru se toarnă 
acum 20 piese, adică de zece ori mai inuite, fără să mai fie nevoie 
de forme. In același timp, cantitatea de metal necesară pentru 
fiecare placă a scăzut de la 8 kg. la 5 kg.

Un alt pas important pe calea îmbunătățirii muncii a fost făcut 
și prin inovația tov. Iordan Petrescu in ceea ce privește turnarea 
roții dințate duble de la tocătoarea de nutreț. Această piesă, care 
înainte se turna in două cutii de formare, se toarnă acum într-una 
singură, cea de a doua fiind înlocuită de un miez de nisip, Noua 
metodă a făcut ca în loc de zece piese pe zi un om să poată exe
cuta acum peste 25.

Rezultatele pozitive obținute ne-au făcut să mărim eforturile pen
tru lărgirea noilor metode de turnare. Ca urmare a străduințelor 
depuse am reușit să găsesc o nouă posibilitate — mai bună — 
și pentru valțul de Ia tocătoarea de nutreț. Și această piesă se 
turna înainte, orizontal, in două cutii de formare ca toate cele
lalte. Acum ea se toarnă vertical, într-un spațiu de zece ori mai 
mic, fără cutii. Turnarea metalului se face în jurui unei vergele me
talice verticale (axul valțului) îmbrăcată de patru miezuri strînse 
de un colier. Prin acest nou sistem se redpce rețeaăa de turnare 
de la 1,5 kg. la 200 gr., se pot execută W-L70 bucăți pe zi în loc 
de 20 iar economiile sint de circa 8000 lei numai la manoperă.

Acum, în afara posibilităților de extihdore a noilor metode și la 
alte piese, în sectorul nostru se studiază ptoblema turnării in co- 
chile, a descoperirii de noi căi pentru economia de metal și a re
ducerii și mai mult a rebuturilor.

In afara celor enumerate mai sus, turnătoria uzinelor noastre a 
obținut șl alte înfăptuiri. De pildă, noi ne-am luat angajamentul 
să realizăm economii de 10.000 lei pînă la 23 August și de 25.000 
Iei pină la sfirșitui anuiui. Prin întrebuințarea rațională a șamo- 
tei pentru căptușirea cubflourilor, prin requcerea consumului spe
cific la materialul refractar, prin regenerarea nisipului pentru mie
zuri, prin reintrebuințarea cuielor din pămîntul dat la ciur, etc., 
sectorul nostru a realizat pînă acum peste 25.000 lei economii. Co
lectivul de muncă din sectorul turnătorie pl uzinelor noastre se 
va strădui și pe viitor să-și îmbunătățească munca pentru a da 
patriei cit mai multe acumulări peste plan.

GRIGORE PLOEȘTEANU
Maistru turnător, Uzinele „Vasile Boaită" București

l

secție am stabilit cauzele și am 
luat împreună măsurile cores
punzătoare.

Dintr-uh calcul făcut recent 
am stabilit că, drept urmare a 
măsurilor tehnico-organizatori- 
ce luate, în luna iulie, producti
vitatea a crescut în medie cu 5 
perechij tălpi- stanțate pe cap de 
muncitor în timp de 8! ore.

Vesțea pe care am aflat-o zi
lele trecute că fabrica noastră 
și-a depășit încă de la 1 august 
cu 66.000 lei angajamentul luat 
în cinstea zilei de 23 August 
privind sporirea acumulărilor 
peste plan, ne-a dat un nou im
bold în munca și lupta pe care 
o dăm pentru a pune la dispo
ziția oamenilor muncii încălță
minte tot mai bună și mai iefti
nă.

ȘTEFAN BARDOȘ
Maistru principal la secfia 

stanfe, fabrica de incălfăminte 
Solidar itatea-Oradea

★★

Docherii cîșfigța bine. Muncim 
ei primesc salarii ce depășesc d 
1000 lei lunar. Nicolae Luchianciuc, de 
pildă, dîn ephipa III Ruje, (rujează cu lo
păta cereală în fundul calei)' — primește 
in mînă circa 1300 lei pe lună.

Au dispărut multe în port, dar au apărut 
și mai multe lucruri noi, necunoscute nici- 
cind in trecut. S-a dus timpul cînd la. că
ratul traverselor de. cale ferată, se măsurau 
oamenii .„după umăr", se făcea așa zisa 
potriveală la umăr, ețiminîndu-se cei scunzi 
dip șirul de cărătoq. In pori a apărut, s-a 
dezvoltat și continuă să, s'e dezvolte meca
nizarea. Din ce in ce mai mult mașinile iau 
locul oanjenilor. ușurează eforturile, aces
tora. îi .ajută în. muncă. In portul Constanța, 
docherii se transformă în oameni cu cali
ficare din ce în. ce. mai superioară, sînt 
bucuroși de- .mijloacele mecanizate ce le pri
mesc și învăță, să le minuiască cu indemî- 
nare. Fostul încărcător de vapoare,’ docțierul 
Marin S'țancu, este aii mecanic la autosti- 
vuitoare „Molotov".. mașini care transportă 
cu repeziciune tone ,și tone de mărfuri. 
Gheorghe Avram, fostul docher, a devenit 
priceput .șofer, minuind cu repeziciune fie 
tractorul, fie carriionul. fie autostivuitoarea 
„Molo'.Ov", Înalt, voinic, ca un brad, doar cu 
umărul drept puțin lăsat din cauza căratului 
șinelor în trecut, Mihai Rusnăc muncește 
azi în atelierul de utilaje, efectuînd contro
lul și verificarea acestora.

Odată cu mecanizarea au crescut oampnii, 
a crescut ‘ specializarea lor, s-a ridicat ni
velul cunoștințelor. lor. Odată cu Stalineț- 
urile care circulă de colo pînă colo pe 
cheiul portului, a Stracatucurliof mici, care 
transportă mărfurile între magazii, odată cu 
macaralele pe șenile pare ridică cîte 7—8 
tone, a pătruns, și.-a făcut toc și se 
dezvoltă neîncetat viața nouă a portului, 
viața nouă a docherilor, lată de ce este fi
rească preocuparea oamenilor pentru a găsi 
forme cît mai bune de lucru, pentru a con
tribui cu puterile W, "cu mintea și imagina
ția lor la îmbunătățirea ' Condițiilor de mun
că, la efectuarea' mai rapidă a lucrărilor, la 
aducerea a cit mai mari foloase pătriei care 
le-a asigurat această nouă viață. Iată de cr 
au apărut'docheri inovatori. Tudorache Rusii 
a realizat un aparat pe șine, un fel de dis
pozitiv de încărcare a vagoanelor, reușind 
să încarce cu acest dispozitiv mînuit de 2 
oameni, în 10—15 minute un vagon cu 
mărfuri aduse de ‘la vapoare. în timp ce 
înainte trebuiau aduse cîte 40 de roabe în

Biblioteca de arie
ooooooeooooesooo ... oaoooooooooooocd ■

? Colindtnd .în aceste zile ariile de | 
g treier, intilnești mai, in fiecare comună un j 
8 locșor liniștită care Ite ispitește la popas 8 

De obicei e țjfarba de o colibă modestă ?
g și nu prea arătoasă, cu perefi de lemn și l 
8 mult frunziș așternut In chip de tavan. 8 
8 Ferite de razele fierbinți ale soare-1 
g lui, in interior se află o măsuță încăr- g 

i 8 cadă cp reviste și cărți.șt cîteva bănci. To- 8
? tul e atit de simplu incit uneori pare 8 
ț nepotrivit nutnele „bibliotecă de arie", j 
8 Dar in plin timp, oamenii nu-s mofturoși.^ 

.ifil&ț treierai l‘e dă răgaz, ei vin cu dra-1
g gă inimă la umbrarul acesta modest al 5
8 bibliotecii și citesc zeci și zeci de paginii 

de carte. , ' ,
i La o asemenea bibliotecă de arie aml 
| întilnit-o zilele trecute, in comuna Uliești, s 
ț raionul Găiești, pe Maria, Ghifă, o tină-1 
?r<z țărancă muncitoare, mlădioasă ca o% 
it'cstie, cu ochi albaștri, nespus de senini 8 
o și cu un păr auriu in care s-au scăldat^ 
i parcă soarele însuși. Această fată aștepta g 
i sâ-i vină rîndul la treier. Cum mai avea Ș 
țde așteptat, venise la umbrar și luase oă 
8 broșurică, „Biruitorii", din colecfia „Al-g 
8 bina". Am găsit-o citind. Mi-a povestit că-i 8 
| plac cărțile, că află din ele fapte frumoase | 
£ din care are multe de învățat. Mai tir-i 
8 ziu, după ce i-a venit rîndul la treier, 8 
g am văzut-o in spatele batozei minuind | 
8 cu voinicie furca, înlăturînd pleava de g 
J sub mașină. Era prăfuită toată, dar fațai 
8 continua să-i strălucească. S
8 * 8 De servici la biblioteca ariei era în ziua 8 
8 aceea Alexandrina Dumitrescu, o proaspă- 2 
§ tă absolventă a școlii medii tehnice dei 
ț activiști culturali. Fata venise acasă in 8 
8 sat, în vacdnfd. Iși ajutase mama la se-8 
8 ceră și treier. La îndemnul sfatului popii, g 
g la' comunal, a organizat împreună cu alfi 8 
8 tineri venifi in vacantă, un servici perma. & 
g nent la biblioteca ariei. In urmă cu vreo 8 
| două zile, ținuse la umbrarul bibliotecii g 
8 o scurtă prezentare a cărfit „Secerișul" | 
| de Galina Nikolaeva. Vorbise cu atîta căi- 8 
i] dură despre 
8 mai ■ multi

. g să citească
8 de unde pot
’i ferintei de la Geneva, Alexandrina Du. 
| mitrescu a citit de asemenea materiale 
8 privind desfășurarea acestui eveniment. 
g Tinăra propagandistă a cărții, care n-a 

împlinit nici măcar două decenii de vla-
8 fă. mi-a arătat apoi o listă pe care erau 8 
8 înscrise nume de oameni șt titluri de% 
| cărfi. Era o evidentă a cititorilor de la | 
8 arie.. De acolo am aflat că Gheorghe lor. 8 
8 dache a citit o broșură despre experiența g 

unui' făran muncitor care obținuse 4.500
8 kg. porumb boabe la ha., că Ion Dumi-i 
| tru a citit schifa „Deputata" și multe alte% 
8 lucruri. Despre activitatea culturală bogată 8 
8 a ariei vorbeau și altele. 8
8 8 g Bibliotecile de arie, asemănătoare celei
8 din. comuna Uliești, reprezintă un element % 
8 nou în munca culturală în timpul verii și 8 
g răspund unei cerințe a țărănimii munci- g 

■V ioare, însetată de cultură, -.Firește, că ase- 8 
8 menea îndeletniciri culturale nu mai miră g 

astăzi pe nimeni. Au devenit obișnuite, le
8 în'titnlm th fiecare comună a patriei noas. | 
? tre. Ele oglindesc transformările pe care% 

le trăiesc oamenii satului de azi, pe dru. | 
mul lor spre cultură și o viată mai 8

8 bună- 8
U. VALUREANU 8
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această carte încît, la sfîrșit, 
oameni au spus că vor 

„Secerișul" iși s-au interesat 
să ia volumul. In zilele con-

8

Un nou cinematograf 
la Baia Mare

BAIA MARE. — In cinstea celei de a Xl-a 
aniversări a eliberării patriei noastre, zi
lele trecute a fost inaugurat la Baia Mare 
un nou cinematograf, amenajat în clubul 
muncitoresc „Metalul".

Noul cinematograf are o capacitate de 217 
locuri și este dotat cu aparat de proiecție 
modern. (Agerpres)

constanța
d’ în acord.
le fhulte 'ori

• tim* de o oră. Inovatorul Tudofache e acum 
dispecer, docndruf iiiovator Constantin Mi- 
hăilescu, care a construit un dispozitiv de 
scos benzina din butoaie prin presiunea 
aerului, e acum magazioner.

★
In biroul comitetului de întreprindere, a- 

tenția. mi-a fost atrasă de o serie de ilus
trate de sub sticla biroului președintelui 
Tudor Constantin. Sînt. mesaje scurte, sim
ple, dar pline de un adine substrat, ale 
celor plecați la băl în cele mai frumoase 
stațiuni balneo-climaterice din țară. Iată aci 
o ilustrată a docherului Gheorghe Neacșu. 
de la cherestea, care se află în s.ațiunea 
plină de pitoresc, Lacul Roșu. Iată alta tri
misă de la Băile Herculane de docherul Si 
mion Tulbure, una a lui Marin Ciorăscu, 
docher la siloz, transmisă din Slănicul Mol
dovei, și multe, multe altele, din Govora, 
Predeal, Călimănești și din alte stațiuni. 
Foarte mulți din cei plecați în stațiunile de 
odihnă ori din cei care frecventează clubul, 
cinematograful, colțul roșu,, sălile de spec
tacole, care, aplaudă artiștii venjți să ■ dea 
spectacole special pentru muncitorii din port, 
au fost docheri și în anii cind vătafii tăiau 
și spînzurau, în anii cînd șomerii umblau 
de la vas la vas cu cerșitul, in anii cînd 
a fi docher era o nenorocire cum nu sînt 
prea multe altele. Docherii din Constanța 
duc o viață nouă. Și aceasta se vede la 
fiecare pas. In locul birtului lui Ionică To
cănică este „Casa bătrînilor", casa 
ieșiți la pensie și care au 
adunare, ■ bibliotecă, etc. In 
sus, printre flori se află 
șalariaților din port. Pește 
și de-a lștul portului, în 
erau gropi și bălți, sînt astăzi spații verzi, 
ronduri de flori, drumuri pavate. Grija pen
tru pip șe manifestă și aici la fel ca în 
toate sectoarele de activitate din țara noas
tră. Echipamentul de- proțecție este asigu
rat docherilor. iar celor ce depun eforturi 
mai mari li se pun la dispoziție 
de noapte. Cantina restaurant, 
artistice de agitație, bogata viață 
desfășurată aci, toate condițiile noi 
că și de viață, condiții, ce se îmbunătățesc 
neîncelat, dovedesc că regimul nostru 
a schimbat- din temelii la fel ca și în toate 
ramurile, condițiile de muncă și de viață ale 
docherilor din port.

SANDU MANEA

celor 
aici sala lor de 
incinta portului, 
creșa copiilor 

tot, de-a lungul 
locurile unde

sanatorii 
brigăzile 
culturală 
de mun-

La o bază de recepție
__ i-i . __LI_ —_ _ "t _______ __ —---------

înviorați de boarea dimineții de august, 
oamenii sar sprinteni din care și își în
deamnă boii cu glas domol. Merg ei o. bu
cată bună de drum așa pe lîngă care, pînă 
cind unul rupe tăcerea:

—. Măi Ilie, ai șa vezi ty că tot noi o să 
fim primii la bază* Ilie Postola^hfe, d'elegaiul 
de convoi din comuna Osmănu, 'ofri de obi
cei glumeț, pare acum înglndurat. Pe umerii 
lui apasă o răspundere mare. Cei din co
mună l-au ales delegat de convoi și iată-1 
acum în'drum’ spre baza'de receMie. Și nu 
grtu oarecare, ci numai bob și bob. Așa ad 
hdtăiît oamenii din Osmanti Să dea Status 
lui, aur curat.

Ce-i drept, devreme a ajuns la bază con
voiul din Osmanu. Să fi fost ora 7. Dar nu 
mică i-a fost mirarea Iții Postolathe, cînrl 
a văzut că un șir de care se întorceau 
acum goale de la baza de recepție.

Convoiul întovărășiților
din Rîmnicelu

Colectiviștii din comuna Gemenele au fost 
primii care au predat la baza de recepție din 
Urileasca, 9 tone de grîu cuvenite drept cotă 
către stat. Vestea aceasta au aflat-o în a- 
ceeași zi și întovărășiții din satul Boarea, 
comuna Rîmnicelu. Gheorghe N. Lungu, 
președintele întovărășirii, nu-și găsea locul. 
Era sigur că întovărășirea va fi prima la 
predatul griului către stat, dar iată că 
le-au luat-o înainte colectiviștii din Geme
nele.

Intr-o sîmbătă după amiază, președintele 
întovărășirii a adunat oamenii de la batoză 
și le-a spus :

— Mîîne trebuie să fim la baza de recepție 
cu griul ce-1 datorăm statului. Dacă n-am 
fost primii, să fim barem cu o zi mai devreme 
decit alții.

Oamenii n-au așteptat prea mult, au ales 
grîul cel mai curat, l-au pus în saci și a 
doua zi erau gata de plecare- Noaptea și a 
doua zi, a tras însă o ploaie zdravănă și 
le-a încurcat planul. Dar oamenii nu s-au 
lăsat. Ei nu vroiau să piardă nici o oră. 
Așa că au plecat seara și au mers noaptea 
spre baza de recepție.

Dimineața la ora patru și jumătate, în la
boratorul bazei de recepție din Urleasca, era 
mare fierbere. Se luau probe. La ora 5 fie
care din cele 13 fișe ale întovărășiților din 
satul Boarea purta aceleași însemnări : 
greutatea hectolitrică 76, corpuri străine 3 la 
sută, umiditate 14. Trei cifre care la prima 
vedere poate nu spun cine știe ce mare 
lucru. Traduse în alt limbaj, însemnările 
acestea ar suna cam așa: „întovărășirea 
agricolă din satul Boarea a însămînțat cu 
ajutorul S.M.T. Traian Sat, grîu de cea mai 
bună calitate, pus la dispoziție din rezervele 
de semințe ale statului. întovărășiții n-au 
scăpat din vedere nici plivitul, nici sece
ratul la vreme- Rezultatul ? Grîu cu bob 
vîrtos, mai greu cu un procent la greutatea 
hectolitrică, neghină aproape deloc, uscat și 
roșcat, din care va ieși o pîine albă și înfo- 
iată, cu coaja rumenă, care se topește în 
gură. La hectar aproape 2000 kg. La bază 
a fost adus grîu de cea mai bună calitate".

Mai tîrziu, în magazie cînd sacii erau pe 
cîntar, unul din membrii întovărășirii, U- 
drea Durbaca, un om cărunt, îndesat, cu 
ochii încă tinerești; și-a afundat mîinile în 
grîu arătînd magazionerului un pumn cu 
boabe :

— Să ...-1 pui deoparte-tovarășe. Ia pri
vește la frumusețea asta. Nici aurul nu este 
așa. Să ni-1 pui deoparte să știe cei ce 
ne-au ajutat că noi ne ținem cuvîntul.

Mircea Mișcoci, magazionerul, zimbește 
și încuviințează din cap. Asemenea vorbe 
pornite din suflet nu aude el pentru prima 
dată de cînd a început să primească grîu 
din noua recoltă. Colectiviștii, întovărășiții 
sau țăranii muncitori cu gospodării indivi
duale vin la bază cu o dorință. Aceia ca 
odată cu grîul cel mai bun pe care-1 predau 
statului să adreseze partidului și guvernu
lui mesajul lor de mulțumire pentru spri
jinul pe care-1 primesc.

...Și magazia cu grîu de cea mai bună 
calitate a sporit cu încă 8000 kg; aduse de

Manuale și metodici pentru noul an școlar
Pentru buna desfășurare a procesului de 

învățămînt în noul an școlar, Editura de 
Stat Didactică și Pedagogică va edita 197 
titluri de manuale, metodici și cărți de lite
ratură pedagogică în 7.627.000 exemplare. 
Va apare un nou abecedar în limba romînă 
pentru clasa l-a elementară, o lucrare ori
ginală alcătuită pe baza unor observații 
ale învățătorilor, cu ilustrații mai reușite 
decît cele din anii trecuți. S-au îmbună
tățit manualele de citire și gramatică 
ale claselor l-IV prin adoptarea lor la pu_ 
terea de înțelegere a școlarilor. In locul ve- 
chei culegeri de p.robleme și exerciții de a- 
ritmetică se editează anul acesta un nou ma
nual de aritmetică pentru clasa Il-a.

Sînt de asemenea îmbunătățite manualele 
de limba rusă clasele IV, V, VI și VII pen
tru școlile cu limba de predare romînă. Ele 
cuprind noi texte și exerciții, mai actesibile, 
care vor permite elevilor să învețe cu Ușu
rință limba rusă. De asemenea va apare un 
manual de limba rusă pentru clasa IX. Au 
fost revizuite și adaptate la condițiile noas 
tre de învățămînt manualele .de istorie și 
constituție. Vor apare, simțitor îmbunătățite, 
manualele de Geografie fizică de clâsa V-a. 
Chimia clasa Vil-a, Chimia clasa VlII X-a. 
Botanica clasa V-VI și Zoologia clasa 
VI-VII.

Pentru învățămîntul minorităților națio
nale, Editură de Stat Didactică și Pedago
gică editează 86 de titluri diritre care 32 
manuale noi pentru școlile cu un număr mic 
de elevi. Vor apare manuale în limbile ro

Adunări și sfaturi ale păcii
In numeroase adunări și sfaturi ale păcii, 

cetățenii patriei noastre continuă să discute 
rezultatele conferinței de la Geneva.

In cadrul unei adunări publice organizată 
de Comitetul regional de luptă pentru pace 
Iași în colaborare cu filiala S R.S.C., du
minică dimineața îh sala cinematografului 
„Maxim Gorki" din Iași, generalul colonel 
în rezervă Victor Dombrovski a ținut o con
ferință cu tema „Conferința de la Geneva 
— o victorie a spiritului tratativelor".

Expunerea a fost urmăfită cu deosebit 
Interes de aproape 1000 de cetățeni.

întovărășiții din Boarea, cate se întorceau 
acasă tocmai atunci cînd a sosit convoiul din 
Osmanu. V

Stan Mototolea Explică...
Nu mi-ain închipuit vreodată că un 

scliim'd de ‘ experiență poate bvea loc și în 
laboratorul unei baze de recepție. Iată însă 
că la Urleasca au loc zilnic asemenea 
„schimburi de experiență" fără ca cineva să 
te organizeze. ’ E și normal acest. ' lucru. 
Aici vin oanieni- din multe comune. In 
magaziile bazei se primesc fel de'fel de 
produse: grîu, sedară, orz, semințe de .in, 
magățe, răpită, deMiferițp caJttăți și soiuri. 
Așa că oamenii se întreabă unii 1 pe ațții 
cum au muncit in diferite perioade, cînd au 
recoltat și cîte altele.

Cînd cei din convoiul lui Ilie Postolache 
de la Osmanu au ajuns la rînd să li se 
stabilească analiza la grîu, ținta întrebărilor 
era un om din comuna Movila Miresii, pe 
nume Stan C. Mototolea. Omul își preda și 
el cota, dar ceilalți au aflat că o zi mai 
înainte Mototolea mai adusese la bază o 
cantitate de grîu.

— Cam mare cotă ai omule, — îi zise 
unul din Osmanu. Ieri ai dat, azi iar, mi 
se pare că n-ai rămas cu nici un bob.

Pe fața arsă de soare a lui Mototolea 
apare o undă aparentă de mîhnire, dar 
ochii săi veseli, îl trădează.

— Nu vă necăjiți de mine fraților, că 
n-aveți dece. Ce dau astăzi la cota e o 
nimica toată. Mai am acasă încă 1500 kg. 
grîu.

— Păi cum așa ? sare cu gura de data 
aceasta Mircea D. Stan.

— îmi fac o casă nouă. In primăvară am 
început-o. Cherestea am luat pentru cei doi 
porci care i-am avut contractați. Griul de 
ieri l-am dat în baza contractului pe care-1 
am cu cooperativa, pentru tablă. Cu tablă 
vreau s-o învelesc. La toamnă intru în casă 
nouă și mai am și 1500 kg. grîu.

Cei din Osmanu tot nu-s lămuriți. Iî 
toarnă mereu la întrebări, cît grîu a semă
nat. cum a făcut arătura, ce soi a băgat în 
pămînt. Mototolea Ie răspunde calm, ca unul 
care știe bine lecția.

— Grîu am avut 2 ha. și un sfert. Am arat 
cu tractorul pentru că noi întovărășiții din 
Movila Miresii, avem contract cu S.M.T. 
Traian Sat. încolo ce să vă spun, am lucrat 
în comun tarlaua, am grăpat în primăvară, 
am plivit de vreo trei ori și cînd am treie
rat am văzut că făcusem o producție de 
2300 kg. la ha. In total am scos 5270 kg. 
grîu. Așa că nu vă necăjiți de mine.

Osmănenii după ce și-au predat cotele 
s-au dus la casierie să-și ia banii- Pînă le 
vine rîndul discută. Despre multe discută. 
Dar în discuția lor, revin tot mai des cu
vintele întovărășire, gospodărie colectivă, 
muncă în comun.

— Vreo 500 kg. la ha. mai mult ca noi. 
Eh, tractorul e sfînt, își zise ca pentru sine 
Ilie Postolache, delegatul de copvoi. Dar 
lasă Stan Mototolea, că ne vom mai întîlni 
noi și la anul, continuă Postolache,. adre- 
sîn>du-se unui' tovarăș de discuție imaginar. 
O să facem și noi întovărășire la toamnă- 
Să vedem atunci care pe care !

★
E trecut de miezul nopții . Ifl depărtare 

se aude scîrțîitul caracteristic al carelor 
încărcate cu poveri grele. Alte convoaie se 
îndreaptă spre baza de recepție. Aduc noi 
mesaje.

Gara din Urleasca, învăluită în întuneric 
pare pustie. O singură lumină în camera 
telegrafului. Țăcănitul nu încetează nici o 
clipă. Punct, linie, punct, semnele se trans
formă în comunicări lapidare: „trimiteți 
pentru baza de recepție Urleasca atîtea va
goane", „comunicați sosirea transportului de 
grîu expediat din Urleasca", „pentru marș- 
ruta de mîine seară, avem atîtea vagoane 
cu grîu". Gheorghe Enache, impiegatul de 
mișcare e la datorie-

Zile și nopți de muncă intensă, de încor
dare. Nimeni nu-și precupețește nici timpul 
și nu-și drămuește nici forțele pentru înde
plinirea nobilei sarcini, asigurarea pîinii 
poporului.

L. BASSERO
Corespondentul „Rominiei libere" 

in regiunea Galati

mînă, maghiară, germană, sîrbă, cehă, slova
că, polonă, idiș bulgară, greacă, turcă, 
ucraineană și rusă. Vor apare manuale noi 
în limba maternă pentru școlile cu limbă ue 
predare maghiară și germană de ciasaVlI-a.

Vor apare revizuite, manualele de limba 
romînă pentru clasele IV, V. VI și VII a 
școlilor minorităților naționale. Fiecare ma
nual va fi însoțit și de un vocabular: romîno- 
maghiar, romîno-german, romîno-ceh, romî- 
no-sirb etc. corespunzător fiecărei limbi, A- 
ceste vocabulare vor fi editate în 76.000 e- 
xemplare.

In noul an școlar, profesorii și învățătorii 
școlilor noastre vor primi interesante volume 
de literatură pedagogică și cărți tratind pro
bleme de practică pedagogică; Printre aces
tea se numără: „Opere pedagogice alese V01 
I ale pedagogului rus K. D. Ușinski, „M. 
Eminescu, revizor școlar", o nouă ediție a 
„Poemului pedagogic" de A. S. Macarenco, 
și o colecție de broșuri ,,(n ajutorul părinți
lor", lucrarea „învățămîntul politehnic în 
școală" (traducere din limba rusă). De ase
menea vor apare unele metodici ca : „Meto
dica predării limbii romîne la școlile mino
rităților naționale în clasele 1-IV", „Îndru
mări metodice pentru folosirea gramaticii 
la clasa I-a“, etc, un nou „îndrumător pen
tru educatoarele grădinițelor de copii", „în
drumător metodic pentru cunoașterea natu
rii de către copii de vîrstă preșcolară", etc.

Marea^ majoritate a manualelor, metodici
lor și cărților de literatură pedagogică vor 
apare pînă la 1 septembrie.

...

In ultimele zile, în numeroase comune și 
sate din regiunea Oradea, printre care Să- 
iard, Valea lui Mihai, Dioslg. Girrta Ho- 
lod, Cefa, laneșda și altele, comitetele de 
luptă pentru pace au organizat sfaturi ale 
păcii la arii, la bazele de recepție și la că
minele culturale, unde au fost expuse ulti
mele evenimente din viața internațională.

In comunele și satele regiunii Oradea au 
avut loc pînă acum peste 700 de adunări 
și sfaturi ale păcii la care au participat a- 
proape 8000 de țărani muncitori.

(Agerpres).
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Delegația Grupului Național Romîn 
din Uniunea Interparlamentară 

a plecat la Helsinki
Marți dimineața, a părăsit Capitala dele

gația Grupului Național Romîn din Uniu
nea Interparlamentară, care va participa 
la conferința anuală a Uniunii Interparla
mentare ce va avea loc între 25—31 augusl 
la Helsinki. Delegația este alcătuită din 
tovarășii Avram Bunaciu, secretarul Pre
zidiului Marii Adunări Naționale, acad. L. 
Rădăceanu, președintele Comisiei de afaceri 
externe a Marii Adunări Naționale și de
putății acad. N. • Gh. Lupu, acad. Raluca 
Ripan și C. Paraschivescu-Bălăceanu.

In Gară de Nord, membrii delegației au 
fost salutați la plecare de tovarășii Tiță 
Florea, vicepreședinte al Marii Adunări Na
ționale, M. Roșianu și Gh. Vidrașcu, mem
bri ăi Prezidiului Marii Adunări Naționale. 

(Agerpres).

Dispare neștiința de carte 
în rîndul moților

CLUJ (de la corespondentul nostru). — 
Datorită condițiilor deosebite create de re
gimul nostru democrat-popular, moții au în
ceput să cunoască o alta viață, să se bucure 
de un trai din ce în ce mai bun. Din rin- 
durile lor dispare neștiința de carie. Din cei 
peste 17 000 analfabeți existenți în cuprinsul 
raionului Cîmpeni, au mai rămas de alfabe
tizat doar 790. In acest an. au absolvit ciclul 
II un număr de 993 neștiutori de carte. In 
cele mat multe sate ca, Bucium, Cerbu, Baia 
de Arieș, Brăzești, Lupșa, Mușca, etc., a 
fost lichidată complet neștiința de carte.

Dorința moților însă este ca acest raion 
al lor să pășească înainte, să aibă cît mai 
multp școli, în care să învețe cît mai mulți 
copii de-ai lor. Pentru cuprinderea copiilor 
în școli, numai în anul 1953 au fost înfiin
țate trei școli elementare la Scărișoara, Al- 
bac și Săcătura, în anul 1954 alte patru 
școii la Arieșeni. Scărișoara, Lespezea și 
Săcătura, iar în anul 1955 alte numeroase 
școli, printre care școala din Avram Iancu- 
Vidrișoara, construită prin autoimpunere și 
școala din Arada, construită din fondul sta
tului.

Grija pentru pensionari
Asigurarea materială a oamenilor muncii 

la batrînețe sau in caz de pierdere a capa 
citații dc muncă a devenit astăzi o proble
mă de stat. Pe măsura întăririi continue a 
economiei- na.ionale și a ridicării nivelu.ui 
de trai al poporului, condițiile de viață ale 
oamenilor muncii ajunși la bătrinețe și ale 
familiilor lor s-au îmbunătățit an de an. 
Anul trecut, de pildă, au fost acordate pen
sii în valoare de 690 milioane lei. In pri
mele 6 luni ale acestui an, pensionarilor li 
s-au olătit sume cu 29,7 la sută mai mari 
decît in aceeași perioadă a anului trecut. In 
ultimii ani s-au înființat zeci de căm ne 
pentru bătrîni și pensionari, sute de cluburi 
și case de ajutor reciproc pentru pensionari. 
An de an, rrrii de pensionari sînt trimiși prin 
erija Ministerului Prevederilor Sociale să-și 
îngrijească sănătatea in stațiunile balneo
climaterice. Pe litoral sau la munte, pensio
narii se bucură de condiții deosebite de în
grijire â sănătății. Față de anul trecut, sana
toriile b.alneo-ciîmaterice au primit anul a- 
cesta cu aproape 16 la sută mai mulți pen
sionari.

(Agerpres) 
—o—

Informație
Ministerul Invățămintului comunică :
Studenții și aspiranții din R.P.R. care 

studiază în U.R.S.S. și țările de democrație 
populară sînt convocați la București în ziua 
de 25 august a.c., ora 7,30 la Facultatea de 
Științe Juridice (Bd. 6 Martie nr. 64) pen
tru a participa la o consfătuire.

După consfătuire, studenții și aspiranții 
vor pleca de îndată la studii în țările res
pective.

S P o
Turneul zonal de șah de la Gdtteborg

GOTTEBORG 16 (Agerpres). — TASS 
ransmite: La 15 august, s-a jucat prima 

rundă a turneului zonal de șah care se des
fășoară la Gotteborg. Prima partidă termi
nată a fost cea dintre șahiștii cehoslovaci 
Pachman și Filip care au căzut de acord 
asupra remizei. Cu puțin înaintea închi
derii controlului timpului, tot cu remiză a 
luat sfîrșit și . partida dintre Spasski 
(U.R.S.S.) și Szabo (R.P. Ungară).

Campionul unional Gheller a întrerupt în- 
'.r-o poziție mai bună la Sliwa (R.P. Po'o- 
nă), iar Keres are șanse mai mari de cîș- 
tiig in finalul partidei cu Donner (Olanda). 
In partida dintre Ilivițki și Unzicker (Ger

mania occidentală) situația rămîne compli
cată, cu toate că maestrul sovietic are un 
ușor avantaj. Medina (Venezuela) a cîșt.i- 
gat la început un pion și apoi calitatea la 
Guimard (Argentina). Partidele Rabar-Fu- 
derer (ambii Iugoslavia) și Panno-Pilnik 
(amb'i Argentina) s-au întreruot în poziții 
aproximativ egale. Campionul S.U.A., Bis- 
guier, în partida cu marele maestru argen
tinian Najdorf, a pierdut calitatea dar a ob
ținut în schimb șanse mai mari de atac a- 
supra regelui advers. Partida dintre Bron- 
ștein și Stahlberg nu ș-a . disputat din cau
ză că șahistul suedez este suferind.

In preajma Campionatelor europene de tir
In luna septembrie țara noastră va găz

dui desfășurarea primei ediții a Campiona
telor europene de tir (masculin, feminin și 
juniori). Aceasta este încă o dovadă a pres
tigiului de care ne bucurăm ca țară orga
nizatoare și o recunoaștere a nivelului la 
care a ajuns tirul din țara noastră. La 
campionate vor participa 22 de țări, totali- 
zînd peste 600 de trăgători. O parte din Fe
derațiile participante au depus la comisia 
de organizare lista numerică a componen- 
ților loturilor lor.

întrecerile la cele 22 de probe individuale 
pentru cele 25 de titluri individuale de cam
pioni europeni și la 22 probe pentru insig

na de maestru trăgător vor începe în ziua 
de 9 septembrie și vor lua sfîrșit la data de 
18 septembrie. Prima probă din cadrul Cam
pionatelor europene va avea loc în ziua de 
11 septembrie, în zilele de 9 și 10 des- 
fășurîndu-șe numai antrenamente și o parte 
din concursurile de maestru trăgător.

Țoale probele vor avea loc la poligonul 
Tunari unde s-au făcut amenajări speciale' 
pentru buna desfășurare a campionatelor. 
Sînt amenajate 6 poligoane prevăzute cu 
cele mai moderne instalații. Poligonul de 
calibru mare și mic sînt prevăzute cu sem
nalizare electrică și acustică 1 (megafoane și 
telefoane) iar ridicarea țintelor est? meca
nizată.

Echipa de lupte clasice Dinamo-București în R. P. F. Iugoslavia
Marți dimineața a părăsit Capitala, ple

când în R.P.F. Iugoslavia echipa de lupte 
clasice Dinamo-București. Luptătorii' ro- 
mîni vor lua parte la un concurs internațio- 

șt
• La 15 august au sosit Ia Moscova ve

nind de la Varșovia înotătorii și săritorii 
de la trambulină din Mexic care au luat par
te la întrecerile sportive ale Festivalului. 
Printre ei se găsește Joaquin Capilla, pre
miat al Jocurilor Olimpice, campion al Jocu- 
•ilor Panamericane și al Inlîlnirilor sportive 
ale Festivalului la sărituri din turn.

Sportivii; mexicani vor lua parte Ia un 
concurs de înot și sărituri' alături de cei 
mai buni sportivi sovietici.

• La 15 august au părăsit Berlinul pie
rind spre Moscova primele două trenuri cu 
100 de turiști, amatori de sport din ambele 
părți ale Germaniei, care vor asista la des
fășurarea întilnirii internaționale de fotbal

nai ce va avea loc între 20 și 27 august în 
localitatea Pola.

Din lotul echipei dinamoviste fac parte: 
D. Pîrvulescu, M. Schultz, I. Cernea, M. Be- 

I lușica, D. Cuc, I. Popescu și alții.

i r i
dintre echipele reprezentative ale Uniunii So
vietice și Republicii Federale Germane.

La 18 august, echipa de fotbal a Germa
niei occidentale va pleca cu avionul spre 
Moscova.

• Duminică 21 august va începe returul 
campionatului republican de fotbal al cate
goriei A. Meciul din Capitală dintre echipele 
Progresul București și Avîntul Reghin se va 
disputa cu începere de la ora 10,45 pe sta
dionul Dinamo din Capitală.

Flacăra-Ploești, care ar? zi liberă, va în- 
tîlni în Capitală formația Progresul C.P.C.S. 
Intîlnirea are loc la ora 10,45 pe stadionul 
Republicii.

Tot duminică se va relua și campionatul 
de fotbal al categoriei B.

Informații „Pronosport"
Programul concursului special .,PRO NOSPORT" din 24 august 1955

I. Flacăra Ploeștf — FI. roș’e Arad 
Iî. Știința Cluj — Știința Timișoara.

III. Locom. Timișoara — Progr. București.
IV. C.C.A. București — Locom. Tg. Mureș.
V. Minerul Petroșani — Locom. Constanța.

VI. Locom. București — Progr. Sibiu. 
VII. Fl. 1 Mai P'.oești — Dinamo Bacău.

VIII. FI. rOȘie Buhuși — Progr. Focșani.
IX. Locom Cluj — Progresul Sa tu Mare.

★
In urma omologării celor 437.733 buletine 

depuse la pppcyrsuț Pronosport .nr. .32, etapa 
din 14 august 195'5, au fost stabilite urmă
toarele premii : premiul I: 8 buletine cu 12 re
zultate exacte, revenind fiecărui buletin cîte 
13.000 lei; premiu-l II: 136 buletine cu II re
zultate exacte, revenind fiecărui buletin cîte 
917 Iei; premiul III; 1472 buletine cu 10 re-

X. FI. Ploești — FI. roșie Arad (tineret). 
XI. Știința Cluj — Știința Tim. (tineret).

XII. Min. Petroșani — Loc. C-ța (tineret).
Meciuri de rezervă

A. Flacăra C-împina — Avîntul Fălticeni.
B. Metalul Cîmpia Turzii — Metalul Arad.
C. Met. Uz. Tr. Orașul Stalln — Șt. Craiova,
D. Metalul București — Flacăra Moren-i.
*

zultate exacte, revenind fiecărui buletin cîte 
127 lei.

Premiul I a revenit următorilor : Sișman 
Ion. Andrei Stelian, Dobrogeanu Marin (toți 
din București), Ciofîncă Ion (Petroșani), 
Szabo Ludovic (Oradea). Dumitru Ana (Pi
tești), Boloangă Ion (Pitești) și Timar Iuliu 
(Luduș-Cluj).

O gală a filmului coreean
Sub auspiciile Institutului Romîn pentru 

Relațiile Culturale cu Străinătatea; marți 
seara a avut loc la Casa Prieteniei Romîno- 
Sovietice din str. Batiștei o gală a filmului 
coreean, organizată cu prilejul celei de a 
10-a aniversări a eliberării Coreei.

Au participat conducători ai Institutului 
Romîn pentru Relațiile Culturale cu Străi
nătatea, oameni ai artei și culturii, reprezen
tanți ai presei, numeroși oameni ai muncii.

Au fost de față membri ai Ambasadei 
R.P.D. Coreene.

Despre dezvoltarea cinematografiei co
reene în cei 10 ani de la eliberare a vorbit 
tov. Ștefan loan, director general adjunct al 
Centrului de producție cinematografică 
Buftea.

A fost apoi prezentat filmul muzical „Un 
cîntec minunat", producția studiourilor cine
matografice de stat din R.P.D. Coreeană.

Filmul s-a bucurat de o caldă primire.

Prima stație romînească 
de radio-releu

Cu puțin timp în urmă s-a anunțat pu
nerea în funcțiune a primei stații experimen
tale de televiziune din țara noastră. La a- 
cest succes al radiofonișților noștri obținut 
în cinstea celei de a 11-a aniversări a elibe
rării țării noastre s-a mai adăugat acum 
încă unul, instalarea în rețea și darea 
în exploatare a primei stații de radio- 
releu cu modulații de frecvență pe unde 
metrice, construită în țara noastră. Ra- 
dio-releul este o instalație specială care 
permite transmisia simultană în ambele 
sensuri prin radio și telefon a unui 
număr mare de convorbiri telefonice, cît si 
programe de radiodifuziune. O stație spe
cială de radio emisie face legătura prin unde 
electromagnetice între posturile telefonice a- 
flate la- distanțe mai mari permițînd obți
nerea legăturii într-un timp foarte scurt și 
o audiție perfectă. Pe lîn-gă aceasta, prin in
troducerea rad io-releelor în tehnica comuni
cațiilor se reduc cu mult cheltuielile de în
treținere a cablurilor și crește siguranța de 
exploatare.

Radio-releul romînesc poate fi situat din 
punct de vedere tehnic pe aceeași treaptă cu 
cele mai moderne instalații de acest fel din 
lume. El este rezultatul unei îndelungate 
munci de cercetare și experimentare desfă
șurată în cadrul institutelor de cercetări și în 
laboratoarele Ministerului Energiei Electrice 
și Industriei Electrotehnice și ale Ministerului 
Poștelor și Telecomunicațiilor. O contribuție 
însemnată la construirea primei stații radio- 
releu au adus-o inginerul Constantin Soltuz, 
laureat al Premiului de Stat, de la I.C.P.E.T. 
și profesorul Alexandru Spătaru de la L.C.T., 
care au condus lucrările de studii și cons
trucție, și un mare număr de colaboratori 
printre care Ion Ciontea, R. Zăron-i, Dan 
Petrolan, ’Simion Grigorescu, Gheorghe Ră- 
ducanu, Octav Gheorghiu, Traian Anghel, 
Ștefan Stanev, Florin Țintă, Nicolae Lun- 
cescu și alții.

—o—
Deschiderea unei expoziții 

la Hunedoara
DEVA. — In sălile clubului muncitoresc 

„Alexandru Saihia" al combinatului siderur
gic „Gh. Gheorghiu-Dej" din Hunedoara, 
s-a deschis de curînd expoziția de pictură, 
grafică și sculptură contemporană, organi
zată de Galeriile de artă ele Fondului plas
tic din București. Sînt expuse peste 150 de 
lucrări care au figurat și în Expoziția a- 
nuală de stat a artelor1 plastice.

Vizitatorii apreciază mult lucrările picto
rilor și graficienilor J. Perahim și O. An- 
gheluță, artiști emeriți ai R.P.R., Lidia Agri
cola, Gh. Ivancenco, D. Știubei, Justina Po
pescu, T. Krausz, H. Herman, ale sculptori
lor A. Szobotka, C. Lucaci, P. Balogh și 
alții.

In cadrul expoziției oamenii muncii bune- 
doreni pot cumpăra la prețuri accesibile lu
crări de pictură, grafica și sculptură.

LOTO CENTRAL
Comisia cențrală de validare a stabilit 

pentru tragerea „Loto-Central" din 12 au
gust a.c. următoarele premii:

La categoria I 10 premii a 15.269 lei fie
care, plus. 16 premii sfert; la categoria. II 
28 .premii a 5588 lei fiecare, plus 41 premii 
sfert ; la oategoria III 92 premii a 1622 lei 
fiecare, plus 159 premii sfert; la categoiia 
IV 96 premii a 1508 lei fiecare, plus 183 
premii sfert; la categoria V 143 premii a 977 
lei fiecare, plu6 303 premii sfert; la categoria 
VI 106 premii a 1374 lei fiecare, plus 198 
premii sfert; la categoria VII 238 premii a 
591 lei fiecare, plus 493 prțmii sfert.

La premiul special A : 1 premiu a 33.778 
lei, plus 4 premii sfert; la premiul 
special .B : 3 premii a 14.779 lei fiecare, plus 
3 premii sfert; Ia premiul special C: 1 pre 
miu a 53.126 lei, plus 2 premii sfert.

Tragerea viitoare are loc vineri 19 august 
a.c. orele 19 în Capitală pe stadionul „Dina
mo" din șos. Ștefan cel Mare. După tragere 
va urma un spectacol de estradă.
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LA REVEDERE, DRAGI PRIETENI!...
S-a terminat cel de al V-lea Festival. 

Tinerii pe care îi intilneai zi și noapte pe 
străzi, îmbrăcați 
tind ori dansind, 
nuit să-i ații la 
tre delegați, se 
Varșoviei.

Aici, pe peroane, e încă Festival...
Ieri seară, la gara centrală am retrăit 

atmosțera cu care mă familiarizasem vre
me de două săptămini. Pe unul din pe- 
roatâ așteptau să urce in tren delegați 
din Siria, Liban, Cipru, Iran... Clituri de 
bagaje, munți de geamantanașe colorate, 
cu hrană pentru drum. O fanfară cintă 
într-un capăt al peronului. Un grup de ti
neri dansează; alții, adunați in jurul unui 
tam-tam din Africa, cintă o melodie tristă, 
înduioșătoare.

— E cîntecul despărțirii — îmi spune 
cineva. E un cîntec vechi, de zeci și zeci 
de ani, pe care îl cîntau odinioară negrii 
cînd plecau robiți spre America...

Lingă mine doi tineri se sărută. Unul 
din ei. cel care pleacă acum, după port 
pare un sirian, celălalt e senegalez. Si
rianul se desprinde din îmbrățișarea 
lungă și șterge o lacrimă:

La revedere, prietene... La revedere...
Pe peron sînt varșovienj și varșovience, 

amestecați cu acești tineri veniți din toa
tă lumea. Prietenii pleacă. O fanfară 
cintă imnul F.M.T.D.-ulul. Flutură batis
tele... La revedere/...

In toate gările Varșoviei e la fel; așa 
a fost zi și noapte: la plecarea delegației 
noastre, a delegației franceze, a delega
ției sovietice, într-un cuvînt pînă acum la 
plecarea delegațiilor din 56 de țări. La 
fel va fi fără îndoială azi la Gdansk, în 
port, de unde vor pleca spre țările lor ti
nerii din Danemarca și Islanda. La fel, la 
cantonamentul Cehoslovaciei din Varșo
via, de unde 1200 de tineri pleacă spre 
țara lor în autobuse.

„Mulțumesc, Varșovia"..,
„Mulțumesc, Varșovia", am auzit 

noaptea închiderii, cuvinte rostite de mii 
de ori, în toate limbile.

„Mulțumesc, Varșovia", înseamnă recu
noștința pentru ospeție, înseamnă mulțu
mirea pentru manifestările de artă găz
duite aici, pentru jocurile sportive, pentru 
înalta școală de patriotism pe care ora- 
șul-erou ne-a oferit-o tuturora.

Pentru înțelegerea mai lesnicioasă a 
mulțumirii adresată Varșoviei, îmi îngă
dui să vă prezint cîteva cifre despre Fes
tival. Sînt cred mai concludente ca ori- 
cînd:

■ La cel de al V-tea Festival au 
participat 30.000 de tineri din 114 
țări

■ In 
speciali 
străini, 
259 din 
și Asie.

■ Au
săptămîni aproape 500 de întîlnlri în
tre delegații. Delegația Italiei, de 
exemplu, a luat parte la 26 de înttl- 
niri, delegația U.R.S.S. la toate.

■ In 15 zile s-au desfășurat la 
Varșovia 547 de concerte și progra
me artistice, la care au participat 
2.470.000 de spectatori.

■ La serile literare, organizate

in portul țării lor, cin- 
tinerii pe care erai obiș- 
intilnirile prietenești in- 
găsesc acum în gările

Mi
ji 

de

în

Varșovia au venit, trimiși 
pentru Festival, 646 ziariști 
din 32 de țări, dintre care 
Europa occidentală, America

avut loc în timp de două

pentru cinstirea lui Cervantes, 
ckiewicz, Andersen, Whitman 
Schiller au participat peste 5000 
tineri.

■ In fața a 605.000 spectatori 
fost prezentate 116 filme venite 
25 de țări și 108 filme documentare 
din 16 țări.

b La concursul pentru creațiile ar
tistice au fost prezentate 2750 de o- 
pere din 58 de țări, dintre care 1103 
din domeniul artei plastice, 377 lite
rare, 202 muzică, 46 cinematografie, 
320 fotografie, 689 artă populară, 23 
de ziaristică.

■ La concursurile artistice au par
ticipat 35.000 de spectatori.

■ Expoziția artistică a expus opere 
din 46 de țări; la expoziția filate
lică — care a fost vizitată de 37.000 
de persoane — au htet parte 50 de 
țări.

■ Pentru transportul delegațiilor 
au fost folosite 450 de autobuse și 
1200 de autocamioaine.

■ 5.000 de lucrători și ospătari au 
pregătit mîncarea și au servit masa 
delegaților.

■ La dispoziția delegaților au stat 
300 de frizeri, 200 de croitori, 600 de 
spălătorese.

■ Sănătatea oaspeților a fost ve
gheată de 292 medici, 105 dentiști, 
650 de infirmiere și 20 de farmaciști.

Mesajul Festivalului
...Zecile de mii de tineri care au parti

cipat la Festivalul de la Varșovia, duc cu 
ei în toate țările lor mesajul Festivalului: 
dorința de pace și prietenie a tinerei ge
nerații, dorința tinerilor din lumea în
treagă ca să se cunoască și să st înțe
leagă.

„Intîlnirea noastră, — rostește Apelul 
adresat tinerilor din lumea întreagă — 
care a avui loc îndată după înttlnirea ce
lor patru puteri la Geneva, a dovedit că 
noi putem lucra împreună dincolo de deo
sebirile de credință, de rasă, de limbă ți 
că această înțelegere este necesară pen
tru apărarea dreptului nostru la o viață 
demnă, trăită în pace, dreptul la muncă, 
la învățătură, la bucurie, dreptul de a 
iubi".

Sînt cuvinte care exprimă năzuințele 
miilor de tineri care, aid în Varșovia, 
s-au cunoscut, și-au strîns frățește mina, 
au făurit planuri de viitor. De aceea, des
părțirea lor în aceste zile este plină de 
încredere în viitoarele întîlniri.

Cei care au fost la Varșovia vor aș
tepta desigur al VI-lea Festival de la 
Moscova din anul 1957. Dar și pînă a- 
tund ei se vor întUni, se vor întîlni în 
convingerile lor, în năzuințele lor comu
ne, în acțiunile lor. Se vor întîlni atunci 
cînd fiecare va face să trăiască între ai 
lui sufletul Festivalului.

La revedere, dragi prieteni, pentru anul 
1957 la Festivalul din Moscova. Pînă a- 
tunci, la revedere în gîndurile noastre, în 
dorința noastră de a ne regăsi pretutin
deni, în oricare colț al lumii luptind 
pentru marele ideal, pentru marile năzu
ințe pe care noi le-am plăsrhuit și aici, 
la Festival. Să ne întîlnim totdeauna în 
lupta noastră pentru pace și prietenie I

VIRGIL DANCIULESCU
Varșovia, 16 august 1955.
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Premiile decernate tinerilor romîni 
participant! la Festival

______________  oameni cu care ne mIndrim ---------------------
UN MEDIC EMERIT A PRIMIT O SCRISOARE..

Răcoarea nopții de iulie pătrundea pe 
ferestrele larg deschise, aducînd dinspre 
Dunăre un iz de sălcii și de pămînt jilav 
împrospătat de ploaia căzută după amiază. 
Maria Zaharescu își trecea din cînd în cînd 
palma peste părul cărunt, stăpînită de gîn- 
duri și amintiri cărora le surîde cu bună
tate sau la care încruntă uneori sprîncenele 
negre de sub fruntea-i înaltă.

In fața ei se odihnește o scrisoare cu litere 
mărunțele. De cînd i-a sosit, a încălziFo 
adesea între palmele-i mîngîitoare. „Ce să-ți 
răspund, tînără fată? Mă întrebi dacă să 
apuci drumul greu dar frumos al medicului 
de țară. Mi te adresezi: „Știu că mai bine 
de 30 de ani din viață i-ați închinat tămă
duirii suferințelor într-o regiune greu încer
cată de nevoi. Sînteți medic emerit și lu
crați într-o circumscripție rurală. Sfătui- 
ți-mă !...“

Maria Zaharescu stă pe gînduri. Inchizînd 
ochii pe jumătate, se revede pe ea cu 35 

.de ani în urmă, înaltă, voinică, cutezătoare, 
■vorbind cu profesorul ei : „Mă duc în me- 
’diul rural. La noi sînt multe de făcut. Dacă 

Iei numai malaria ai un aspect destul de 
semnificativ de ceea ce se cere medicului..." 
Profesorul surîdea. cu îngăduință și admi
ră totodată sincer cutezanța unei femei ti
nere care pleca de bună voie să tămăduias- 
că oamenii acolo unde tradiții învechite 
așezau femeia la cîțiva pași în urma bărba
tului.

Se revede în gînd în comuna Turcoaia, 
de la marginea Dunării vechi, împărțind o 
căsuță umilă cu familia unui pescar sărac. 
Se revede dînd prima consultație din viața 
ei de medic unei femei bolnave de panari- 
țiu. Iși amintește cum i-a vorbit atunci mai 
bine de un ceas dîndu-i sfaturi cum să-și 
spele și să-și oblojească degetul cu medica
mentele prescrise. Drept rezultat, pescărea- 
sa din Turcoaia a întrebat-o la urmă dacă 
nu-i mai bine să-și pună pe deget o foaie 
de varză acră. Viață săracă. Munca medi
cului asemeni vîntului care suflă prin stepă 
fără ași găsi ostoire și sprijin. Așa era pe 
atunci.

Mai apoi a fost mutată la Măcin, așezare 
Lceva mai răsărită, de unde plecase vechiul 
medic sătul de hărțuielile unei munci nea
jutorate de stăpînire. O masă de brad aco- 
iperită cu o mușama albastră, roasă de vre- 
,'me, o lampă cu fitil nr. 5, într-o bucătărie 
'a agentului sanitar. Acesta era centrul me
dical al celor 16.000 de locuitori de pe 
plaurii și șesurile Dunării vechi'. Un medic

la 16.000 de oameni. Fără dispensar, fără 
sală de consultație. Oamenii veneau rar 
să i ceară sprijin. Cu timpul însă la dispen
sarul din Măcin, la doctorul Maria Zaha
rescu, au început să vină, încetul cu încetul 
fie cîte un lipovean bolnav de pelagră, 
ori cîte un muntean cu piciorul sau 
mina zdrobită în cariera de piatră a lui 
Strass. De atunci i-au rămas multe amintiri. 
Una mai ales îi e trează și acum în minte. 
A venit odată la ea un lipovean cu o fată 
frumoasă ca o cadra. Ii prinsese furtuna cu 
năvoadele în baltă și le răsturnase barca. 
O noapte întreagă, noapte de groază, fata 
s-a ținut deasupra valurilor zbicite de 
ploaie. Din asta s-a ales cu o pneumonie. 
Sub mîinile medicului trupul alb și tînăr 
frigea ca un cuptor încins. I-a spus tatălui 
ce trebuie să facă dar bătrînul lipovean, 
care de altfel era un pescar avut, nu s-a 
încrezut în mintea unei femei fie ea și me
dic. Și-a utcat fata în barcaz apucînd dru
mul Brăilei la un doctor renumit. Spre sea
ră barcazul se întorcea înapoi cernit. După 
consultație fata murise. Medicul renumit de 
la Brăila pusese același diagnostic și re
comandase același tratament. Timpul pier
dut cu drumul pînă la oraș, pe fată o cos
tase viața. Tocmai moartea necruțătoare, 
împotriva căreia venise Maria Zaharescu să 
lupte, o ajutase să-și dovedească pricepe
rea.

Gu timpul a cîștigat încrederea pescarilor 
și a muntenilor, dar pentru refacerea dis
pensarului nu cîștigase de la stăpînire ni
mic. Așa au trecut ani. Ani mulți, grei. 
Peste tot prin satele pe unde mergea să-și 
vadă bolnavii o petreceau ochi încercănați 
de febră și de suferință. I se cerea ajuto
rul și puterile ei erau prea slabe căci stă- 
pînirea nu o sprijinea. „De malarie trebuie 
curățată toată Delta cum cureți cîmpul de 
mărăcini"...... Acesta îi era țelul în care cre
dea cu tărie.

*
Au trecut anii războiului și apoi a venit 

eliberarea. Intr-una din serile de primăvară 
a fost chemată la o ședință. Privirile tutu
ror se îndreptau spre ea. Ca singurul medic 
din acele locuri avea cuvînt greu de spus 
în bătălia pentru desanofelizarea bălților. 
Atunci se bucurase mai mult ca niciodată. 
Ceea ce începuse să facă singură cu ani în 
urmă și nu putuse dovedi, reușea să se 
facă acum cînd o ajutau sute și sute de oa
meni

Lupta împotriva malariei nu s-a terminal 
într-un an. Ea a urmat mai multe primă

veri Ia rînd. Cu barcazul printre plauri și 
grinduri spre satele pescărești, cu șareta 
sau pe jos pe drumuri de țară, spre satele 
de stepă, mergea să facă vizite, să-i învețe 
pe oameni cum să lupte împotriva bolilor. 
Și pe atunci avea greutăți. Unii chiaburi 
lansau zvonuri că prafurile de chinină sînt 
dăunătoare, că soluția cu care se stropea 
balta omoară peștele și altele. In aceste îm
prejurări, prestigiul ce și-l cîștigase în anî 
și ani de muncă i-a ajutat să învingă greu
tățile, să se facă ascultată de oameni.

Iși amintește fiecare zi, fiecare lună din 
această viață. Dispensarul ruinat, cu acope
rișul dărăpănat și fără ferestre, a început 
și el să se schimbe cum se schimbau multe 
în așezările de sub Măcin. La propunerile 
ei s-a început construcția unui spital și a 
unei case de nașteri. Pe micul șantier, în 
ceasurile libere, alături de celelalte femei 
lucra și ea. Visul ei, saloanele un>de să 
îngrijească bolnavii, cabinet de consultație, 
casa de nașteri, a devenit o realitate. O rea
litate a devenit la îndemnul ei și cu munca-i 
de zi cu zi. disoerisarele și punctele sanitare 
ce au fost înființate în Turcoaia sau în 
Carcaliu. așezările unde își începuse activi
tatea cu zeci de ani în urmă.

Acum dacă bolnavul nu venea de bună 
voie la spital avea de furcă cu medicul Ma
ria Zaharescu. care ședea ceasuri întregi la 
căpătîiul lui, îi deschidea larg ferestrele ca
sei să intre soarele, cerceta de unde ia apă 
pentru băut, îi vaccina coipiii. lua în evi
dentă femeile gravide șl le aducea la casa 
de nașteri pentru a nu mai da viață prun
cilor pe vatra din tindă sau la umbra sno
pului.

*
In seara asta cînd avea de răspuns unei 

tinere fete ce se pregătea să pornească pe 
drumul ce-1 apucase cîndva și ea, îi reveneau 
în gînd multe imagini mai vechi și mai 
proaspete. Iși amintea cum numai cu cîte- 
va săptămîni mai înainte fusese chemată 
la o femeie grav bolnavă departe de Măcin, 
cale de 40 de km. In puterea nopții a făcut 
drumul cu mașina spitalului și. cînd a 
ajuns acolo femeia abia își mai trăgea su
fletul. Născuse la dispensarul comunal și 
avusese o retenție de placentă, urmată de 
o puternică hemoragie. Trebuia făcută nu- 
maidecît o intervenție și nu avea mijloacele 
necesare fiindcă nu se așteptase la un ase
menea caz. Să transporte femeia pînă la 
spital? Nu știa dacă va rezista pînă acolo. 
Atunci îi reveni în minte imaginea fetei 
de pescar ce se prăpădise de pneumonie

fiindcă nu fusese tratată la timp. Era o 
singură scăpare: să facă intervenția pe loc. 
Cu mijloacele ce le avea la îndemînă, bazîn- 
du-se mai mult pe practica ei îndelungată, 
a operat-o în condițiuni grele. Peste cîteva 

zile, la spitalul din Măcin unde fusese trans
portată cu salvarea, Maria Mitruliu era în 
afară de orice pericol.

Ar trebui să amintească și de mun
citorul care-și rupsese piciorul la ca
riera de piatră și pe care îl salvase de la 
amputare prin lupta grea ce o dusese cu 
cangrena. Dar nu numai despre acestea 
voia ea să-i vorbească tinerei fete ci tre
buia să amintească și despre rolul medicu
lui ca intelectual. Să amintească de confe
rințele pe care le ține la căminele culturale, 
de cursurile de îndrumare sanitară, de aju
torul pe care-1 dă personalului tînăr, îm- 
părtășindu-i din bogata sa experiență.

Tîrziu în noapte ar mai vrea să-i scrie 
despre sentimentul ce l-a încercat atunci 
cînd într-o seară de toamnă, anul trecut, 
a fost chemată la minister și i s-a vorbit 
desipre munca ei pe care o credea anonimă. 
Atunci a încercat o bucurie nemărginită: i 
s-a conferit titlul de medic emerit al R.P.R., 
răsplată pentru munca ei neostenită, devo
tată, în slujba unei nobile misiuni.

★
Se lumina de ziuă. Privirile ei mai cerce

tau cu căldură scrisoarea către fata ce se 
pregătea să devină medic de țară. Prin 
fața ochilor îi trecuse în noaptea asta în- 
treaga-i viață. Ar fi vrut să-i spună tinerei 
ce i se adresase cu atîta încredere mai multe 
lucruri, să o învețe cum să ocolească anu
mite piedici inerente muncii unde nu are 
totdeauna la dispoziție mijloacele cele mai 
bune de lucru. Dar le-a scris Maria Za
harescu pe toate?

Nu știu ce au cuprins rîndurile scrise de 
ea. Dar cred că însăși povestea vieții ei ar 
fi îndemnul cel mai bun. Iar în încheiere, 
medicul emerit Maria Zaharescu i-ar fi pu
tut spune:

— Avîntă-te, fată dragă, tînăr medic. Pe 
tine nu te așteaptă lipsurile și neînțelege
rea unor autorități burgheze. Pe tine te aș
teaptă o altfel de viață, viața ,pe care o 
trăiesc eu astăzi, ca medic de circumscrip
ție rurală, în mijlocul unei așezări ce în
florește de la o zi la alta. Tu nu-ți vei irosi 
anii tineri așa cum au fost irosiți anii mei 
într-o muncă neajutorată. Tu te vei bucura 
de adevărata viață, în slujba științei și a 
binelui omului.

TUDOR MANDA

VARȘOVIA 15 (Agerpres). — Trimisul 
special Agerpres transmite:

Marele Festival al tinereții a luat sfîrșit. 
Solii tineretului romîn se întorc în țară 
mîndrl de succesele pe care lerau obținut în 
cadrul concursurilor Festivalului.

Iată palmaresul premiilor decernate repre
zentanților noștri :

In cadrul concursurilor muzicale au obți
nut :

Premiul I: Vladimir Orlov — violoncel, 
Dan Iordăchescu — canto clasic, Irinel Li- 
ciu — balet; Gabriel Popescu — baletj NL 
colae Stănescu — țambal; echipa alcătuită 
din Alecu Marin, Cristian Ion, Moisescu Pe
tre, Brumer Iacob, Iile Gheorghe și Jumă
tate Gheorghe — pentru dansul „Brîul" ; 
echipa alcătuită din Kovacs Ion și Paraschi- 
vescu Vasile — pentru dansul „Bărbuncul".

Premiul II: Magda Ianculescu — canto cla
sic; Valentin Longhin— canto clasic; Angela 
Moldovan — cîntece populare; Felician Făr- 
cașu — cîntece populare, Pușa Niculescu — 
balet; Gheorghe Cotovelea — balet; Damian 
Luca — nai, Grigorian Elisabeta — clari
net ; echipa compusă din: Alecu Marin, 
Constantinescu Gheorghe, Marga Gheorghiu, 
Maria Brumer, Nițu Magdalena, Lecu Co
rina — pentru „Dans bănățean"; Cristescu 
Crimhilda — pian.

Premiul III: Valentin Teodorian — canto 
clasic, Nicolae Florei — canto clasic, Blan
che Adelstein — canto clasic, Rudeanu Vera
— canto clasic, Simona Ștefănescu — balet, 
Gelu Barbu — balet, Vișan Nicolae — țam
bal, Năstase Ion — flaut; echipa compusă 
din llie Ion, Ilie Gheorghe, Polak Solomon, 
Ciobanu Gavrilă'— pentru dansul „Fluerul 
fermecat"; echipa compusă din Brumer 
Maria, Vlacu Petre — pentru dansul „Cio- 
cîrlia"; echipa compusă din Buzea Mariana, 
Ilie Ion, llie Gheorghe — pentru dansul 
„Spre Festival".

Diplome pentru premiul IV, V, VI: Gre- 
benișan Marieta — canto clasic, Molnar 
Judith — pian, Amiraș Gabriel. — pian, 
Cozighian Varujan — vioară, Adorian Ildico 
—- vioară, Tocariu Victor — fluerat artistic, 
Crăciunescu Nicolae — acordeon, Netou 
Florea — fluer, Lăceanu Ion — fluer.

La concursul de artă populară, artiștii ro
mîni au primit: Pal Nicolae premiul I
— pentru „Cojocel", Maria Iordan — premiul 
II — pentru „Traistă cu motive naționale", 
Hari Pantzer și Angi Petrescu — premiul
II — pentru „Ladă de zestre cu folclor mu
zical romînesc", Tipărescu F. Șova — „Pre
miul Prieteniei" — pentru „Perinița".

In cadrul concursului de arte plastice: 
Corneliu Baba a luat premiul I pentru ta
bloul „Odihnă după munca de cîmp", sculp
torul Szobotka Andrei premiul I pentru 
„Se naște o idee nouă", pictorul Teodor Har- 
șia premiul II pentru „Sărbătoarea de 1 
Mai", iar pictorul Lucian Grigorescu premiul
III pentru tabloul în ulei „Stejar pe malul 
Neajlovului", Bela Gy. Szabo — diplomă.

La concursul internațional de literatură : 
Premiul I și Medalia de aur pentru poezie 
au revenit Măriei Banuș — pentru „fie îți 
vorbesc Americă",

In cadrul concursului internațional al 
compozitorilor: Emil Săculeț, a luat premiul
II pentru „Hora Varșoviei".

Iată și premiile obținute de sportivii 
noștri:

ATLETISM: Ilie Savel — proba 400 m. 
garduri — medalia de aur ; Io'landa Balaș— 
sărituri înălțime, medalia de aur; Ion 
Soeter — săritură înălțime bărbați locul
III medalia de bronz ; Ion Cernea — lupte 
clasice (muscă) locul II, medalia de argint; 
Marin Belușica — lupte clasice (semimij- 
locie) locul III medalia de bronz; Mircea 
Dobrescu — box (muscă) medalia de aur; 
N- Linca — box (semimijlocie) medalia de 
argint; Zaharia — box (semigrea) medalia 
de argint.

In afară de acestea s-au obținut patru me
dalii de bronz.

D. Paraschivescu — marș 20 km. medalia 
de bronz ; I. Baboe — marș 20 km. locul IV; 
Ion Baren — marș 50 km. locul IV.

FOTBAL: Echipa București: Voinescu* 
Pahonțu, Androvici, Szokd, Căliijoiu, Pereț, 
Băcuț, Copil, Georgescu, Ozon, Petschov* 
schi, Mihai, Țîrcovnicu, Bodo — medalia de 
aur.

HANDBAL : Echipa feminină : I- Nagy, A» 
Stark, H. Todor, B, Neuhror, Drasser» 
A. Popescu, Al. Sălăgeanu, I. Ugrom, C. 
Răceanu, I. Jianu, E. Pădureanu, M- Windt, 
E. Balint, L. Dobre, M. Scheipp, M. Oprea 
— medalia de aur ; echipa masculină : me
dalia de argint.

VOLEI : Echipa feminină: — medalia da 
bronz ;. echipa masculină : locul IV.

TENIS DE MASA: cinci medalii de aur; 
Angelica Rozeanu — proba. simplu femeiț 
medalia de aur, dublu mixt medalia de aur, 
dublu femei medalia de aur; Toma Reiter— 
dublu masculin medalia de aur, Matei 
Gantner — dublu masculin medalia de aur.

CICLISM: Echipa: C. Dumitrescu, N.
Maxim, G. Moiceanu, L. Zanoni — cursa 
de fond 100 km. locul II medalia de argint

FLORETA: Femei: Maria Taitiș — lo
cul II medalia de argint; Bărbați; Tudor 
Ilie locul IV, Zoltan Uray locul V.

ÎNOT: Alex. Poipescu — fluture 200 nx 
medalia de aur.

CAIAC-CANOE: Simion Ismallcluc (pes
car din Deltă) — canoe simplu 1.000 m.— 
medalia de aur; Echipajul R.P.R. (Lipalit 
și Aghei) — canoe dublu 1.000 m. meda
lia de aur; Echipajul R.P.R. (Lipalit și 
Aghei) — canoe dublu 500 m. medalia de 
argint; Mircea Anastasescu — caiac sim
plu 1.000 m. medalia de angint; Mircea 
Anastasescu caiac simplu 500 m. medalia 
de aur; Balint și Oprea caiac dublu me
dalia de argint.

SCHIF : 4 fără cîrmaci șl 2+1 — meda
lia de argint; Al. Ferencz — schif simplu 
medalia de bronz.

In total, sportivR romîni au primit .140 de 
medalii din care 47 de medalii de aur, 36 
de medalii de argint și 57 de medalii de 
bronz.
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Omenirea caută o cale pentru a intra cu succes în era atomică Concertele orchestrei Radiodifuziunii 
romîne in R. P. Bulgaria

A trecut o săpiămînă de muncă In ca
drul. uneia dintre cele mai importante 
conferințe din istoria științei contempo
rane. Lumea tși caută o cale pentru a 
intra cu succes în era atomică, căci po
poarele exercilă o influență adîncă asu
pra atitudinii care se adoptă jață de u- 
tilizarea energiei atomice.,

Știința nucleului atomic trebuie să se 
dezvolte liberă, în spiritul unei largi co
laborări internaționale. In aceste zile se 
poate deja vedea, că un pas mare a pu
tut fi făcut spre intrarea în normal, atit 
in munca de cercetări, în domeniul fizi
cii nucleare, cit și în aplicațiile — pen
tru binele omului, pentru viață — a 
acestui imens izvor de energie cunoscut 
acum.

Manifestările conferinței, privind fizica, 
se pot rezuma cam astfel:

' un ansamblu de vederi generale a- 
supra nevoilor energetice in lume.

— necesitatea introducerii cit mai de
grabă a energiei nucleare în practica cu
rentă. (degajate dinir-un grup de confe
rințe generale, unde țările participante 
și-au expus punctele lor de vedere).

Din discuțiile avute a reieșit clar că 
viitorul civilizației cere ca energia nu
cleară să poată ajuta nestingherită la dez
voltarea viitoare a popoarelor. Energia 
nucleară va fi utilizată, pentru mo
ment, cu ajutorul reactorilor. De aceea, 
un grup masiv de expuneri, în snecial ale 
Uniunii Sovietice, ale Slatelor-Unite, 
Franței și Angliei, au adus la cunoștința 
tuturor — prin dezbateri publice — 
zultatele obținute pină 
niut reactorilor, atit din 
teoretic ll't și din punct 
cativ;

Multe din celelalte 
punctul lor de vedere în 
viitorul lor energetic iar conferința va 
putea trage concluzii utile.

In problema reactorilor și a utilizării 
lor, UniUnea Sovietică a făcut o expu
nere care a făcut senzație, descriind in 
detalii uzina experimentală de 5.000 kw. 
descriere concretizată printr-un excelent 
film tolorat Tot cu această ocazie, oa
menii de știință sovietici au arătat pla
nurile lor pentru construirea unei uzine 
atomice de 100.000 kw

Americanii au descris un reactor de 
putere cu vapori, pe care ei l-au conceput

Acad. dr. Horia Hulubei
membru al

de la
energiei

delegației R.P.R. la conferința 
Geneva pentru folosirea 
atomice în scopuri pașnice

vederea unei eventuale întrebuințări

re-
acum in dome- 
punct de vedere 
de vedere âoli-

fări și-au spus 
ceea ce privește

Zn 
pentru producerea energiei electrice.

O însemnată parte a conferinței este 
dedicată fizicii reactorilor, atit probleme
lor de fizică propriu-zise, legate de cons
truirea și funcfiortarea reactorilor cit și 
a reactorilor experimentali și a celor de 
putere.

Participanta la conferință, ca și toată 
presa occidentală, au fost unanimi în re
cunoașterea calității și diversității lucră
rilor prezentate de savantii Uniunii So
vietice, pe toate planurile de activitate; 
nici una din problemele mari ale zilei ne
lipsind din exaunerile oamenilor de Ști
ință din U.R.S.S.

Discufiile au fost vii, multilaterale și 
duse cu multă competenfă. Specialiștii au 
avut multe de învățat iar toii au putut 
să-și dea seama de diferitele aspecte teli- 
nico-economice ale problemei nucleare, in 
țările înaintate in acest domeniu. Cităm 
printre reactorii descriși, foarte numeroși, 
pe acel cu apă grea, prezentat de sovie
tici : reactorul de la Brookhaven, cel de 
la Saclay — Franță, răcit cu bioxid de 
carbon. De asemenea, cităm reactorul so
vietic cu uraniu îmbogățit, cu moderator 
de cărbune și răcit cu apă obișnuită : re
actorul experimental sovietic de 2.000 kw. 
și cel pentru încercarea materialelor. 
Francezii au descris reactorii lor de pu
tere (ii și G2 răciți cu bioxid de carbon 
și care vor fi primele lor unități produ
cătoare de energie electrică. Multe alte 
tipuri de reactori, ca acei cu apă fier
binte, reactori omogeni cu suspensie sau 
cu soluții de uraniu îmbogățit, reactori 
răciți cu' apă sub presiune, cu sodiu li
chid sau aliaje de sodiu cu potasiu. En
glezii au dat o descriere amănunțită a 
reactorilor lor de putere răciți cu bioxid 
de carbon care poate fi o soluție adoptată 
pentru moment ca izvor de energie.

Din discuțiile avute se vede bine cum 
se caută soluția economică cea mai bună, 
pe care dealtfel practica o va preciza 
mai bine.

Un aspect esențial a fast acela ofe-

rit de descrierea reactorilor cu neutroni 
repezi care, probabil, mai tîrziu vor cons
titui soluția cea mai economică pentru 
producerea energiei viitorului. Acești re- 
adori, pentru un moment, cu o manipu
lare mai delicată, au fost descriși cu 
mai puține detalii, probabil, atit din cau
za fazei actuale a cercetărilor cit poate, 
pentru că se mai manifestă încă unele 
tendințe de a păstra unele secrete de 
aspect industrial și economic.

Cu sfîrșirea acestei prime săptămini, 
s-a trecut din plin în problemele de fi
zică. In special, în cele privind fizica fi
siunii neutronilor.

Țara noastră a contribuit, la acest ca
pitol, cu șase comunicări dintre care una 
a fost prezentată oral. Aici, aș mai men
ționa, din problemele discutate in aceas
tă săpțămină, pe cele legate de influența 
radiațiilor asupra lichidelor, soluțiilor șt 
in special, cele asupra corpului solid. 
Cercetările sint de o importanță capitală 
atit pentru materialele de construcție ale 
viitorului cit și pentru rezultatele științi
fice de o mare importanță din teoria șt 
experiențele privind corpul solid.

In acest domeniu, cercetătorii noștri au 
un plan larg de lucru pentru viitorul 
foarte apropiat. Ședințele continuă acum 
cu tematici din ce în ce mai strlns le
gale de fizica neutronului și a fisiunii 
unde numeroase date, altădată complet 
secrete, sint dezvăluite pe larg.

Un grup de expuneri generale, din 
care aș menționa pe acelea ale lui Wex
ler — Moscova și Lawrence S.U.A.. doi 
titani în probleme de acceleratori.. ... . care
și-au expus punctele lor de vedere di nd 
perspectiva dezvoltării studiilor în acest 
domeniu unde acceleratorii, pină la 25 
miliarde de volți, sint deja in construc
ție. Alte două conferințe, privind, stadiul 
aciuai al studierii mezionilor ușori și 
grei precum și a superionilor. țintite de 
către Belhe — sub aspectul lor teoretic 
și de către Leprince-Ringuet. ca experi
mentatori emeriți, — au complectat ve
derea de ansamblu asupra unor proble
me moderne și de o importanță decisivă, 
în fizica nucleului.

Trăiești tot mai mult impresia că lu
mea științifică face încercări serioase 
pentru a intra cit mai repede în normal.

SOFIA 16 (Agerpres). — A.T.B. trans
mite : Concertele orchestrei de estradă a Ra
diodifuziunii romîne, care vizitează în pre
zent R. P. Bulgaria, se transformă în căl
duroase manifestări ale prieteniei romîno- 
bulgare. După primul concert de la 14 au
gust, care s-a bucurat de un mare succes, 
orchestra de estradă a dat în scara zilei de 
15 august în Orașul Stalin, un al doilea 
concert, în aer liber. In Piața Roșie peste 
5.000 oameni ai muncii veniți la odihnă s-au 
strîns pentru a asculta, concertul. Spectatorii 
au aplaudat cu entuziasm măiestria de in
terpretare a artiștilor remini.

Partea franceză încalcă acordul 
de armistijiu din Vietnam

HANOI 16. (Agerpres). — După cum 
transmit poslurile de radio vietnameze, 
ofițerii de legătură ai Armatei Populare Viet
nameze din Comisia internațională de supra
veghere Și control din Vietnam, au adiesat 
Comisiei internaționale o scrisoare în care 
se spune că partea Uniunii Franceze con
tinuă să rețină peste 2000 de prizonie. i și 
persoane civile. Lista cu numele acestor per
soane a fost predată comandamentului su
prem al forțelor armate ale Uniunii Fran
ceze încă în cursul anului trecut. Insă pînă 
în prezent nici una din persoanele indicate 
nu a fost eliberată. In scrisoare se sub
liniază că acțiunile părții Uniunii Franceze 
constituie o încălcare a articolului 21 din 
acordul de la Geneva. Este necesar, se a'ată 
în scrisoare, ca comisia internaționa'ă de 
supraveghere și control din V.etnam să 
ceară comandamentului, suprem al forțelor 
armate ale Uniunii Franceze să predea ime
diat Armatei Populare Vietnameze persoa
nele indicate-
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Conferința de la Geneva 
pentru folosirea energiei atomice în scopuri pașnice

GENEVA 16 (Agerpres). — TASS trans
mite : In ședin’a din după-amiaza zilei de 
15 august a secției de biologie și medicină 
s-a încheiat discutarea problemelor lrgate 
de folosirea izotopilor radioactivi în cerce
tările agronomice și in agricultură. O mare 
atenție a fost acordată comunicări'or ore- 
zentate de Savanțli sovietici V. M. Kleci- 
kovski, A. V. Seko'.ov și O. K. Kedrov.-Zih- 
man

In șe lința din 15 august a secției au avut 
loc discuții însuflețite De marginea acestor 
comunicări ale S3vanti!or sovietici. La dis
cul' au participai oameni de știință din 
S.U A., Austria, Japonia, Suedia și Olanda. 
Unul d n participanții la aceste discuții a 
subliniat marele interes pe cere il prezin
tă cbmuntc^răă prof. V, M. Klecikovski și 
referatul acad. A. L. Kursanov cu privire la

folosirea in U.R.S.S. a izotopilor radioactivi 
în biologie șj agricultură.

In ședința din dimineața zilei de 16 au
gust a secției, care a fost prezidată de acad. 
A. V. Palladin (R.S.S. Ucraineană), au lost 
ascultate comunicările pe tema ,,Izotopii ra
dioactivi în fiziologie și biochimie". Prime'e 
comunicări pe această temă au fost consa
crate cercetărilor în domeniul fiziologiei or
ganismelor animale bazate >pe folosirea me
todei izotonilor rădioac'i/i. Au făcut comu
nicări C. Comar (S-U A.). H. Usslng (Dane
marca), C. Blincoe (S.U.A.', A. Jcntzer (El
veția) și S. Mițui (Japonia).

In ședința de după amiază a secției de 
biologi: și medicină au fost ascultate comu
nicări în problemele de biochim’e generală.

Cunoscutul savant sovietic A. V. Palladin, 
președintele Academiei de Științe a R. S. S. 
Ucrainene, a prezentat o comunicare asupra

folosirii izotopilor radioactivi în cercetările 
în domeniul biochimiei funcționale a cree- 
rului.

Secția de chimie, metalurgie și tehnologie 
discută problemele legate de extracția și 
prelucrarea minereurilor care conțin mine
rale radioactive. In ședințele din 15 și 16 
august secția a ascultat 35 de comunicări pe 
această temă, printre, care 5 comunicări pre
zentate de savanțli sovietici.

In comun'carea făcută secției de către 
specialiștii sovie ici G. Golbek, V. Matveev 
și R. Șliapnikov este propusă o nouă metodă 
fizică care permite să se facă cu suficientă 
precizie determinarea simultană a procen
tului de uraniu, radiu și toriu in mlnereu- 
rile radioactive. Această metodă se bazează 
pe înregistrarea simultană a razelor beta șf 
gama.

Succesul comuniștilor 
și sochliytilor in alegerile 

di î San-Marino
ROMA 13 (Agerpres). — La 14 august a 

avut loc la San-Marino (mic stat indepen
dent pe coasta Adriaticei) alegeri pentru 
marele Consiliu (parlament) al republicii.

După cum tiansmite agenția Ansa, din 
7.815 alegători care au avut dreptul să 
participe la vot, s-au prezentat la urne 
5.‘145 votanți. Comuniștii au obținut 1.656 de 
voturi, socialiștii — 1.338; democrat-crești- 
nii — 2.096: social-democrații— 245. Man
datele în marele Consiliu al republicii au 
fost repartizate în felul următor: comuniș
tii 19 mandate, socialiștii 16, demociat-creș- 
tinii 23 și social-democratii 2 mandate.

Comuniștii și socialiștii au obținut cu 
patru mandate mai mult decît la alegerile 
anterioare care au avut loc în anul 1951 : 
partidele de dreapta au pierdut patru man
date.

In cc condiții lucrează 
muncitorimea franceză

In fabricile și uzinele franceze se înre
gistrează în fiecare an aproximativ 3100 
accidente mortale de muncă. Această cifră 
impresionantă o poți afla răsfoind colecția 
revistei „Travail et Securile".

Aceasta este o cifră oficială. Ea nu este 
mică, reprezintă o îngrozitoare realitate și 
totuși este departe de adevăr. Intr-un sin- 
gir an sindicatul construcțiilor și lucrărilor 
pub’ice a înregistrat 50 000 de accidente. 
Dintre acestea 7000 au fost grave și chiar 
mo-ta'e. Cifrele oficiale vorber-c despre 
3100 de morți pe an. Dar în afară de aceștia 
cîți oameni nu-și pierd pentru totdeauna 
capacitatea de mun 'ă ? Intr-un alt număr 
al aceleiași publicații se afirma că 65.000— 
70 000 de francezi cad victime ale acciden
telor de muncă intr-un singur an. Cea mai 
mare parte din aceștia devin incapabili de 
a-și mai cîștiga vreodată existenta.

Indiferent de ramura de producție în care 
își găsește de lucru, mun'-itorul francez tre
buie să lucreze in condiții dintre cele mai 
grele.

Comparind procentul accidentelor pe pro
fesiuni; în în*reprinderile din regiunea Pa- 
risu'uî. se poate vedea că metalurgiștii dau 
ce' mai mare procent de accidentați. Dintr-o 
sută de muncitori, 62 cad victimele acciden
telor. S-ar putea crede că aceasta ar fi ca 
racteristic industriei grele. Dar iată că și in 
industria a'imentară, unde procesul de pro
ducție este mult mai simplu, procentul ac- 
cidente’or de muncă este destul de ridicat: 
33 la sută.

Cifrele publicate de revista ..Travail et 
Securile" sint recunoscute de însuși direc-, 
torul Institutului Național de securitate. 
Deși departe de realitate, ele aruncă totuși 
o lumini sumbră asupra condițiilor de mun
că ale francezilor care cad victimă atit rit
mului tot mai intens de muncă ce li se im-' 
pțme citiși insuficientelor măsuri de secu 
ritate.

REDACȚIA $1

Largul ecou al hotăririi gEvcrnulai sovietic 
de a reduce efectivul, forțelor armate

WASHINGTON 16 (Agerpres). — TASS 
transmite:’ In cadrul un?i conferințe de 
presă, secretarul c'e stat Dulles a dat citire 
unei dedai ații7 în care se spune că Statele 
Unite salută hotărirea guvernului sovietic de 
a reduce cu 640.000 de oameni efectivul for
țelor armate ale Uniunii Sovietice.

★
PARIS 16 (Agerpres). — Agenția France 

Presse a transmis interviul acordat de Jules 
Moch, reprezentantul permanent al Franței in 
Comisia O.N.U. pentru dezarmare, unui -co
respondent al Agenției France Presse.: Refe- 
rindu-se la hotarirea Uniunii : Sovietice de -a 
reduce efectivul forțe’or armate cu 640.000 de 
oameni, Moch a spus ca aceasta este „un 
foarte bun augur pentru apropiatele tratative 
cu privire la dezarmare". Moch și-a exprimat 
părerea că hotărirea guvernului sovietic „va 
influenta în mod favorabil și va grăbi slă
birea încordării internaționale".

★
PARIS 16 (Agerpres). — Hotărirea guver

nului sovietic cu privire la reducerea efecti
vului forțelor armate continuă să răm’nă în 
centrul atenției observatorilor presei parizie
ne. Nu există, niciun ziar care să fi trecut 
sub tăcere această , măsură a Uniunii Sovie
tice, deși unele ziare burgheze, ca de exem
plu „Figaro" și „Aurore", încearcă să mini
malizeze importanța acestei. hotăriri.. Ziarul 
„Aurore" recunoaște totuși că „U.R.S.S. a 
luat o hotărîre care dă speranțe", și că a- 
ceastă hotărîre „a fost primită cu interes și 
cu aprobare în capitalele occidentului..." „Se 
poate spune cu siguranță, adaugă ziarul, că 
această măsură este o consecință directă a 
îmbunătățirii situației internaționale în pe
rioada de după conferința de la Geneva... Ea 
va avea o influentă favorabilă și asupra vii
toarelor întilniri internaționale".

Ziarul „Combat" scrie la rindul său că ho-

tărîrea Uniunii Sovietice cu privire la redu. 
cerea efectivului forțelor armate „a devenit 
cu putință numai :n cadrul slăbirii reale a 
încordării".

Ziarele progresiste publică numeroase co
mentarii în care își exprimă deplina apro
bare față de hotărîrca guvernului* sovietic. 
Subliniind că ea „a produs o impresie puter
nică" în lumea occiden-ală, ziarul-„Libera
tion" scrie : „Intr-adevăr, această hotărîre 
este un act de mare însemnătate politică.; Nu 
trebuie deloc să fii specialist în probleme de 
diplomație pentru a înțelege că o tară care 
demobilizează din-r-o dată 640.000 de soldați 
ai săi este o (ară care renunță la război, A- 
cesta a fost primul gînd al sutelor de milioa, 
ne de oameni iubitori de pace de pe glob. Da, 
hotărirea guvernului sovietic este un pas pe 
calea dezarmării; da, încordarea va slăbi și 
mai mult. Noi ne bucurăm de toate acestea".

„Liberation" cere guvernului francez să 
urmeze exemplul U.R.S.S. și să reducă for
țele armate franceze.

BELGRAD 16 (Agerpres). — Referindu-se 
la hotărirea guvernului sovietic de a reduce 
efectivul forțelor armate ale U.R.S.S. cu 
640-000 de oameni, ziarul „Borba" scrie: 
„Recenta hotărîre a guvernului sovietic cu 
privire la reducerea forțelor armate poate 
exercita o influentă favorabilă asupra întă
ririi atmosferei de încredere care a crescut 
considerabil în urma conferinței de la Ge
neva și care continuă să crească pe zi ce 
trece.. Occidentul. apreciază această hotărîre 
ca o năzuința spre menținerea atmosferei de 
la Geneva și ca o contribuție a Un'unii So
vietice la cauza slăbirii încordării. Sub acest 
aspect, hotărirea sovietică reprezintă o in
troducere bună la apropiata ședință a sub
comitetului pentru dezarmare".Incidente singeroase provocate de colonialiștii portughezi în Goa

DELHI 16 (Agerpres). — La 15 august 
poporul indian a sărbătorit cea de-a 8-a 
aniversare a proclamării Independentei In
diei. in acest an, ziua independenței s-a 
sărbătorit sub semnul luptei pentru elibera
rea teritoriului Goa de sub dominația por
tugheză. Pentru ziua de 15 august partici
panții la mișcarea de eliberare a posesiunii 
Goa și-au propus să execute un marș pașnic 
asupra acestui teritoriu și să arboreze acolo 
drapelul- de stat al Indiei.

La 14 august autoritățile porlugheze au 
proclamat starea de. asediu în Goa. Poliția 
și forțele armate se aflau în stare de alar
mă. In partea de sud a posesiunii Goa por
tughezii au concentrat 2.000 de soldați.

In dimineața de 15 august, participanții 
la marșul asupra posesiunii Goa au început 
să pătrundă pe acest teritoriu venind din 
diferite direcții în . grupuri de cite 30-50 de 
persoane. Poliția și trupele portugheze au 
început - alunei șă deschidă focul asupra vo
luntarilor neînarmați. După știri incomplete 
21 de persoane au fost ucise iar 120 au fost

rănite. Postul de radio Delhi declară că „au
toritățile portugheze au bătut toate recordu
rile anterioare de brutalitate"*.

★
DELIII 16 (Agerpres). — La 16 august, 

primul ministru al Indiei, Nehru, a făcut o 
declarație în parlament cu privire la inci
dentele singeroase care au avut loc in Goa 
la 15 august. Nehru a subliniat că este deo
sebit de greu să se capete informațiile, 
exacte asupra Celor ce s-au petrecut în Goa, 
deoarece nici un ziarist indian nu a fost 
autorizat să intre în această posesiune por
tugheză. Insistînd asupra caracterului paș
nic al marșului, Nehru a spus : „In ce mă
sură poate fi scuzat un guvern care trage 
asupra unor oameni pașnici și care nu atacă 
pe nimeni?" Primul ministru a declarat că 
multi voluntari au fost împușcați în timp ce 
se odihneau. Această comportare, a adăugat: 
primul ministru, este brutală și necivilizată. 
Problema, a subliniat Nehru, nu s-a termi
nat. Ea nu se va termina decit ă’, unei cînd i 
va fi atins telul". Primul minis.ru a încheiat 
arăfînd că India nu va recurge la forță.

Atacuri ale trupelor regale 
din Laos împotriva forțelor 

de rezistență
HANOI 16 (Agerpres). — Postul de radio 

Vocea Vietnamului anunță că la 13 august 
trupele guvernului regal laoțian a-u atacat 
forțele de rezistență din Pate: Lao aflate în 
orașele Pakhna și Houeinha. în zona de re
grupare a provinciei Sam Neua. Forțele de 
rezistență au respins atacul trupelor guver
nului regal silindu-le să evacueze orașul 
Houeinha.

Cele întîmplate în ziua de 13 august con
firmă relatările „Buletinului forțelor de re
zistență din Pate: Lao" care a anunțat la 
5 august că o unitate a forțelor de rezis
tență a capturat un plan al trupe’or regale 
laoț'ene de invadare a zonei de la sud-est 
de localitatea Muongpeun, din provincia 
Sam Neua.

Acest pian a fost întocmit din ordinul gu
vernului regal de către maiorul Sam, co
mandantul unităților regale laoțiene, stațio
nate ilegal în provincia Sam Neua și de 
Udong, comandantul ad junct al primului ba
talion rlc parașu'isti. Plenul prevede ocu
pa-ea localităților Ban Pizt, Nahinh. Pakha 
Kohay și a altor regiuni de unde ulterior să 
po-neasca noi a'acuri împotriva forțe'or de 
rezistență d'n Pa’et Lao, Planul prevede de 
asnmenen că unitățile regale laoț'ene stațio
nate la Pathi și Houeinha urmează să vină 
in ajutorul trupe’or agresoare. Pentru a exe- 
cu'a acest plan trupele rega'e au lansat an
terior două ofensive la 5 și 7 august.

încheierea unui tratat 
între S. U. A. și Iran

WASHINGTON 16. (Agerpres). — TASS 
transmite : Departamentul de stat al S.U.A. 
a dat publicității o declarație în care se 
spune că la 15 august Statele Unite și 
Iranul au încheiat la Teheran un tratat „de 
prietenie, relații comerciale și drepturi 
consulare". In declarație se arată că trata
tul cuprinde diferite articole, inclusiv stipu
lații privind importul și exportul, navigația 
și alte probleme „legate de Statutul și ac
tivitatea cetățenilor și întreprinderilor unei 
țăii pe teritoriul celeilalte țări".

In declarație se arată în continuare că tra
tatul va fi prezentat senatului S.U.A. spre 
ratificare. Departamentul de stat a comuni
cat de asemenea încheierea tratativelor care 
s-au desfășurat la Washington timp d? cî e- 
va săptămini între Statele Unite și Corcea 
de sud în legătură cu probleme economice și 
militare:

—ox- 
In cîteva rînduri

• La 15 august, președintele R. P. Chi
neze, Mao Țze-dun, a adresat președintelui 
Republicii Indonezia, Sukarno, o telegramă 
de felicitare cu prilejul celei de a 10-a ani
versări a independenței Indoneziei. (China 
Nouă).

• In dimineața zilei de 15 august s-a 
deschis în localul Școlii superioare de agri
cultură din Varșovia, sesiunea Consiliului 
Tederației Mondiale ă Tineretului Demo
crat, (Agerpres)

• Paul Robeson a citat Departamentul 
de Stat al S.U.A. in fața unui tribunal din 
Washington in legătură cu refuzul Departa
mentului de a-i elibera un pașaport.
(France Presse)

• Poliția argentiniahă a declarat că ă 
descoperit un complot terorist care urmărea 
asasinarea președintelui Juan Peron și răs
turnarea guvernului. Potrivit declarației po
liției unii oameni politici din opoziție sini 
suspectați de complicitate la acest complot 
Conform știrilor primite din surse oficiale, 
complotul a fost condus de Mario Amadeo, 
șeful catolicilor, care se află ascuns, și de 
cițiva ofițeri în retragere din armată și din 
flota navală. Poliția a arestat pe complotiști. 
(United Press).

• Intre 13 și 15 august a avut loc în por
tul Rotterdam o grevă a docherilor care au 
cerut sporirea salariului. La grevă au p-ir- 
ticipat cîteva mii de muncitori. (Agerpres).

■9 In noaptea de 14 spre 15 august in Jawa 
occidentală a avut loc un cutremur de pă. 
mint in urma căruia a fost distrus orașul 
Sumedang. După cum reiese din date in
complete. au fost avariate sau distruse in 
întregime '200 de case. Populația orașului 
părăsește regiunea sinistrată, temindu-se de 
noi cutremure. (United Press).

■9 După cum transmite postul de radio 
Delhi, la 14 august a avut loc la Singapore 
un mare miting. Participanții au cerul șă se 
acorde, imediat independență Singapore-ulut 
care este o colonie britanică, (Agerpres).

9 Pavle R. R-adoman. profesor la Univer
sitatea. din Belgrad, și asistentul său. Milan 
R. Ghiorghievici, au sosit de cîteva zile in 
R. P. Albania unde vor studia solul și albia 
vechiului lac Maliq din Korcea (/LT./I ).

9 Industria de material feroviar din R. P. 
Polonă a executat recent o serie de comenzi 
de vagoane de cale ferată pentru India. Zi- 
lelfo acestea s-a primit o nouă comandă din 
partea Egiptului pentru livrarea a 3U0 de 
vagoane acoperite de mărfuri. (PAP).

„Indonezia țara mea...“ Cintecul ne sună 
viu și proaspăt In urechi așa cum l-am 
auzit acum doi ani de la tinerj cu fețe fru
moase, arse de soare, cu dinții ca șlraguri'e 
de perle, așa cum îl auzim adesea la ra
dio. E parcă topită în cintecul acesta ini
ma vie și caldă a poporului de 80 mii oane 
de oameni care a rupt lanțul colonial, al 
poporului care și-a cîștigat siingerînd liber
tatea și nu este dispus s-o mai piardă vreo
dată. De-a lungul și de-a latul Indone
ziei, pe fiecare din ceie 3.000 insule care se 
întind d:n Sumatra pînă în Borneo, din 
lawa, pînă in Noua Guinee, nu există cu- 
vînt mai urit decît „colonialism", nu exis
tă năzuință mai mare decît aceea de liber
tate, dorință mai mare decît aceea spre 
muncă pașnică.

Țară cu climă dulce și frumuseți de basm, 
(ară al cărui subsol este bogat în petrol 
și cărbune, în cupru și cositor, țară a ve
getației luxuriante și a faunei ecuatoriale, 
indonezia a fost veacuri de-a rindul ținută 
la părmnt de călciiul colonialismului. Colo
nialiștii au stors fără milă bogățiile țării, 
au înăbușit in singe orice încercare de răs
coală a poporului. Cînd mai tîrziu in 1941, 
fasciștii japonezi au aezlănțu.t războiul in 
Pacific, indonezia a fost una din primele 
victime ale agresiunii. Ocupanții au jefuit și 
au ucis fără milă. Poporul indonezian s-a 
ridicat la luptă. Curind după terminarea 
războiului în Europa (dar în:ă înainte de 
terminarea lui în Asia) la 17 august 1945— 
a luat ființă Republica indonezia. Actul de 
mare importanță de la înfăptuirea căruia 
poporul indonezian sărbătorește azi un de
ceniu a jucat fără îndoială un rol pozitiv 
în evoluția ulterioară a țării. Dar chiar și 
după constituirea republicii poporul in
donezian a trebuit să poarle lupte grele îm
potriva colonialiștilor. Numai tîrziu — 
în octombrie 1946, în fața rezistenței dîrze a 
poporului și sub presiunea opiniei publice 
mondiale, trupele colonialiste au trebuit să 
se retragă din Indonezia. Consecventă ati
tudinii ei de caldă prietenie față de lupta 
de eliberare a popoarelor, Uniunea Sovietică 
și-a făcut nu odată auzit glasul la O.N.U. 
în sprijinul poporului indonezian. Și chiar 
dacă anumite cercuri au împiedicat votarea 
numeroaselor propuneri făcute de Uniunea 
Sovietică peniru restabilirea păcii in Indo
nezia, aceste propuneri și-au avut însemnă
tatea lor, ele au sprijinit poporul indonezian 
in lupta sa justă. In 1947, guvernul olandez 
(principalul stăpînitor in indonezia) a fost 
nevoit să recunoască guvernul Republicii in
donezia. Ok-nda continua însă să-și mențină 
trupele în indonezia. Mai tîrziu sub continua 
presiune a poporului indonezian și a opiniei 
publice mondiale, Olanda a acceptat în 1949 
crearea Statelor Unite ale Indoneziei iar in 
1950 a Republicii Indonezia. Totuși Olanda 
a limitat mult independența și suveranitatea 
țării prin crearea așa numitei „uniuni olan- 
do-indoneziene". De asemenea statutul părții 
de apus a insulei Noua Guinee (irianul de 
vest) a rămas nsreglementat nici pînă astăzi 
constituind o serioasă sursă de divergențe 
între Olanda și Indonezia. Elementele demo
cratice aic țării au luptat și luptă cu con
secvență pentru completa eliberare a țării de 
sub dependența olandeză. Deși purtată în 
condiții grele și complicate, această luptă a 
și dus la unele rezultate. Astfel anul trecut 
poporul indonezian a desființat „uniunea o- 
lando-indoneziană" și întreaga țară a fost 
cuprinsă de mișcarea cerind alipirea Irianu- 
lui de vest la Indonezia.

Cea mai însemnată cucerire a poporului 
Indonezian — de la proclamarea Republicii— 
a fost fără Îndoială politica de pace, pe care 
finind seama de dorința păturilor celor mai 
largi, a dus-o statul indonezian in ultimii 
ani. Indonezia a refuzat Să facă parte din 
blocul Asiei de sud-est (S E.A.T.O.), trambu
lină a planurilor agresive în această parte a 
lumii. Indonezia a întărit d-s asemenea legă
turile sale de prietenie și colaborare cu țări 
ca R. P. Chineză sau cu India și Birmania,

al căror cuvînt este hotărîtor in Asia. Nu 
trebuie uitat nici faptul că Indonezia a fost 
gazda conferinței de la Bandung a țărilor 
Asiei și Africii, conferință la care fostul gu
vern Sastroamidjojo a reafirmat, in numele 
poporului indonezian, dorința acestuia spre 
colaborare și pace.

Interesate in menținerea unei situații tul
buri în Indonezia (ca și în Întreaga Asie) 
anumite cercuri nu privesc cu ochi buni evo- 
'uția politică a țării. Căutînd un sprijin pen
tru manevrele lor îndreptate spre crearea 
unei situații nesigure în țară, ele l-au gă
sit în grupările teroriste denumite „Dar UI 
Islam". Legăturile acestor grupări cu anu
mite forțe din afara țării au fost dezvăluite 
cu prilejul a numeroase procese. încă anul 
trecut a provocat mare vîlvă reținerea in 
portul Djakarta a unui vas pe care, sub fal
durile unui pavilion străin, au fost desco
perite tunuri anti-tanc și anti-aericne, pre
cum și lăzi cu muniții destinate celor .din 
„Dar UI Islam".

In ultimul limp, mele vîrfuri Me armatei 
au provocat o criză de guvern. Astfel, pu
ține zile după ce au fost anunțate date'e vii
toarelor alegeri pentru parlament (29 sep
tembrie) și pentru adunarea constituantă 
(15 decembrie) guvernul Sastroamidjojo a 
fost nevoit să demisioneze. Mai multi oa
meni politici au încercat zadarnic să forme
ze un nou cabinet. După repetate eșecuri, 
vicepreședintele Hatta, (’n linsa președinte
lui Sukarno plecat la tradiționalul peleri
naj de la Atecca) a însărcinat pe Harâhan, 
liderul partidului musulman „Mașiimi", cu 
formarea noului guvern. După alcătuirea ca
binetului. noul prim ministru a făcut o de- 
clarație-program, în care a preconizat pe 
plan intern ținerea alegerilor pentru parla
ment la data fixată de ve^h'ul guvern, mă
suri pentru combaterea inflației, ccntinuarca 
luptei pentru alipirea Irianului de vest la In
donezia. Pe plan extern declarația program 
conține făgăduiala de a dezvolta colabora
rea cu țările Asiei și Africii în ..spiritul unei 
politici indenendente si active" avînd drept 
scop consolidarea păcii.

Partidele de opoziție tși manifestă n;‘n- 
crcderea in vo'nța guvernului de a inlăptr.i 
programul enunțat.

La 10 ani de la însemnatul even'mcnt care 
a fost constituirea Republicii Indonezia, po
porul indonezian stă vigilent în apărarea 
drepturilor sale. Interesat in pace, poporul 
indonezian nu poate renunța la politica c'e 
prietenie și înțelegere cu toate popoarele in 
spiritul celor stabilite la conferința țărilor 
Asiei și Africii de la Bandung.

Poporul romin a urmărit cu simpatie de a 
lungul anilor limta poporului indonezicn 
pentru libertate. Distance mari despart sările 
noastre, dar asta nu împ'edică dezvoltarea 
unor relații bazate pe prietenie și respect 
reciproc. Noi i-am primit acum doi ani cu 
căldură pe solii tineretului si ai întregului 
popor indonezian veniți la Festivalul de la 
București. întorși de la conferința de la Ban
dung ziariști romîni au scris despre ceea ce 
au văzut în Indonezia, despre poporul har
nic și primitor, însuflețit de pace. In're ță
rile noastre s-au închegat și se dezvoltă re
lații comerciale in spiritul avantajului reci
proc. Nu de mult ziarele noastre au publi
cat o fotografie grăitoare : imense lăzi cu 
mărfuri romînești gata să fie expediate; pe 
ele era scris cu litere mari: destinația — 
Djakarta, Indonezia. Noi sîntem bucuroși că 
tractoarele noastre brăzdează cîmmirile in
doneziene. că utilajul nostru petrolifer ajută 
pe muncitorii indonezieni să scoată la lumi
nă bogăția țării — petrolul. Nț bucură toa
te acestea așa cum ne bucură orice succes 
al poporului indonezian în lupta sa pentru 
o viață mai bună. In ziua împlinirii unui 
deceniu de la constituirea Reoublicii indo
nezia, urăm poporului indonezian ca aceas
tă luptă să fie cit mai grabnic încununată de 
succes.

I- ȘTEFANESCU
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Divergențele
CAIRO 16 (Agerpres). — TASS transmite: 

in ultimul timp între Egipt și Anglia s-au 
ivit divergențe serioase in legătura cu Co
misia internațională de supraveghere a ale
gerilor în Sudan, a cărei înființare este pre
văzută prin acordul anglo-egiptean din 12 
februarie 1953. După o perioada de tranziție 
de trei anî, în decursul căreia în Sudan tre
buie să fie lichidat regimul de condominium 
anglo-egiptean și evacuate trupele engleze și 
egiptene, poporul sudanez urmează să alea
gă (la începutul anului 1956) Adunarea 
Constituantă care va avea ca sarcină elabo
rarea- Constituției și stabilirea politicii ex
terne a Sudanului. Comisia internațională 
urmează să-și exercite controlul asupra des
fășurării ălegerilor. Potrivit prevederilor ar
ticolului 7 al acordului susmenționat, din 
Comisie trebuie să facă parte trei reprezen
tanți ai Sudanului și cîte un reprezentant 
din partea Egiptului, Angliei, S.U.A. și In
diei (ultimul trebuie să fie președintele Co
misiei).

Potrivit ' relatărilor ziarului „Ahbar el- 
Iom“, Anglia se străduiește să împiedice în
ființarea Comisiei pentru a acorda numai 
guvernului sudanez controlul asupra alege
rilor. După cum scrie ziarul, englezii au 
propus apoi ca Anglia și Egiptul să nu fie 
reprezentate în Comisie, însă Angliei să i 
se acorde dreptul de a amina începutul pe
rioadei de autodeterminare și de a dizolva 
Adunarea Constituantă dacă ea va considera 
că alegerile n-au decurs în buhe condițiuni. 
Ca urmare, la sfîrșitul lunii iulie, guvernul 
Egiptului a făcut contrapropunerea de a

anglo-egiptene
include în Comisie pe reprezentanții 
U.R.S.S. și R.S.S. Ucrainene.

Guvernul englez a declarat că punctul său 
de vedere este împărtășit și de șeful guver
nului sudanez, Al-Azhari. Salah Salem, mi
nistrul Orientării Naționale a Egiptului și 

1 ministru pentru Problemele Sudanului, a 
răspuns la aceasta, că în scopul lichidării 
divergențelor guvernul egiptean este gata să 
accepte orice hotărîre a parlamentului su
danez privind componența Comisiei interna
ționale.

Divergențele dintre Anglia și Egipt au 
dus la o criză serioasă a partidului guver
nant național-unionist din Sudan, care a 
obținut victoria în alegerile din 1953• dato
rită lozincii cu care s-a prezentat în ale
geri — „Unitatea țărilor din valea Nilului", 
adică alianța Egiptului și Sudanului. La 13 
august, Adunarea generală a partidului 
național-unionist a exclus din rindul parti
dului pe primul ministru și pe alți patru 
membri ai partidului pentru deviere (ie la 
această linie a partidului. In afară de a- 
ceasta, Adunarea Generală s-a pronunțat din 
nou cu 198 de voturi din cele 236 pentru 
„o republică sudaneză democratică, suvera
nă și independentă, unită priit alianță cu 
Egiptul". Această hotărîre, după cunt s-a 
afirmat, va constitui platforma electorală 
a partidului la alegerile pentru Adunarea 
Constituantă.

Poziția partidului național-unionist care 
dispune de majoritatea mandatelor în parla
ment și senat pune guvernul Al-Azhari în- 
tr-o situație dificilă.

SPECTACOLE
TEATRE : Teatrul Municipal (Grădina Boe

ma) 19,30 : Clinele grădinarului ; ' Teatrul Ti
neretului (Grădina de vară „Filimon Sirbu") 
19: David Copperfield: Teatrul de Stat de 
Operetă {Teatru] de vară ,.l. V. Staiin") 19,30' 
Lăsați-tnă să cînt ; Teatrul de Varietăți (Gră
dina de vară Bd. N. Băicescu nr. 2) 20: O- 
chelarii miraculoși , Teatrul de vară ,,23 Au
gust" 20: Program dat de echipe artistice 
de amatori.

CINEMATOGRAFE : Patria. I.C. Frimu, 23 
August : Brutarul din Valorgue; Republica. 
Elena Pavel: Liisomfi; Magheru, Flacăra, Iile 
l'intille : Mînăstirea din Parma ; Filimon Sfr- 
bu, București, Grădina Progres, înfrățirea 
intre popoare, Gh. Doja : Dragostea unei le- 
mei ; Maxim Gorki: Campionii noștri. Gim- 
naștii sovietici la Roma; Timpuri Noi: Tîr- 
gul internațional din Djakarta Campionatul 
mondial de patinaj. Mici prețiozități ; Vic
toria: 2X2= citeodată 5; Tineretului: Să
biile albastre; l.umina, Central: Altura; Al 
Popov, Volga.: Cei 5.<ljn ștr. Barska ; Cultu- 
>al: Dubla I.otte ; 8 Martie: Cel 13; Vasile 
Roaiiă : Conștiința ; Unirea : Destinul unor 
femei; Arta, Moșilor: Aventurile d-lui Pick
wick; Munca: Mandy: Miorița: Inamicul 
public nr. 1 ; Donca Simo: Vfuătorul de 
măre-; Popular: Prietenul meu Fabian ; M 
Eminescu: Fiul pădurarului; 1 Mai: Sala
riul groazei ; 8 Mai : Boul din Kulm ; Liber

tății: Dracul din Dealul Morii; N. Băicescu! 
Iuliia ; Rahova : Dragoste de vară ; Olga Ban
de : Moștenire însîngerată ; Aurel Vlaicu : O 
sărutare furată.

Timpul probabil
(Buletinul Institutului Meteorologic Central)

In București pentru următoarele tref zile: 
Vremea se menține călduroasă cu cer schim
bător și cu înourări mai accentuate 'a înce
putul intervalului cînd se vor semnala ’ ploi 
slabe temporare. Vînt slab, temperatura se 
menține, rid'cată dar va prezenta scăderi u- 
șoare la sfîryitu! intervaiului.

In țară pentru următoarele trei zile; Vreme 
în generai că'duroasă cu cer schimbător și 
cu înourări mai accentuate în jumătatea de 
sud-vest a țării și în regiunea de munte, 
unde se vor semnaia ploi temporare. In res
tul țărij vor cădea cu totul local averse de 
ploaie însoțite de descărcări: electrice. Vînt 
în general slab cu intensificări temporare va 
sufia mai întîi din sectorul sud-estic apoi din 
sectorul vestic. Temperatura se menține ridi
cată înregistrînd ușoare scăderi 'a sfîrșitul 
intervalului. Minimele <dfn cursul iwrpții vor 
fi cuprinse între 9—19 grade iar maximele din 
timpul zilei vor fii cuprinse între 20—32 grade.,
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